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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos    

Este informe es la segunda aportación de la serie de Sociómetros Vascos 
(SV) recientemente estrenada, y constituye un retrato de la realidad social 
vasca de mediados de 1996 , una vez celebradas las Elecciones Generales 
de Marzo del presente. 

El objetivo es no sólo conocer cómo somos, sino también en qué nos 
asemejamos y diferenciamos de nuestros vecinos de otras Comunidades 
Autónomas, el Estado, otros países europeos, la Unión Europea ... Este 
enfoque descriptivo y comparativo  es el que va a guiar las páginas que 
siguen. 

Fiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validez    

La fiabilidad y validez de los datos queda garantizada en base a seis 
recursos metodológicos: 

• Empleo de una muestra sobradamente representativa para la C.A.P.V. 
y para cada uno de los tres territorios. 

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las 
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad 
científica asegurada. 

• Enriquecimiento de la información individual de cada encuestado con 
información contextual agregada , correspondiente a su hábitat de 
residencia. 

• Evaluación  de las diferencias entre los resultados finales de la encuesta 
y otras referencias objetivas externas y publicadas , siempre que 
existan datos contrastables. Nos referimos concretamente a la 
distribución del voto en las últimas elecciones celebradas, la edad, el 

sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel de estudios y la situación 
laboral. La equiparación de resultados ha sido comprobada no sólo para 
el conjunto de la Comunidad Autónoma del País Vasco, sino también 
para cada uno de los tres territorios. 

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales  de los datos de la 
encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas 
entre diversos colectivos sociales. Los factores diferenciadores 
considerados son sexo, edad, status familiar, territorio, religiosidad, 
conocimiento de euskera, interés por la política, eje izquierda-derecha, y 
voto en las últimas elecciones (en este caso, y dado que el trabajo de 
campo tuvo lugar en Abril, el “voto anterior” es el de Generales de 1996). 

• Comparaciones espaciales  con datos de otros estudios: en ellas se 
cotejan las diferencias entre los datos de Euskadi del SV y los datos de 
otras entidades geográficas (similares o más amplias), procedentes de 
estudios ajenos al Gabinete de Prospección Sociológica. En tales casos, 
la fecha indicada es la correspondiente al trabajo de campo del estudio 
mencionado. 

TemáticaTemáticaTemáticaTemática    

Se mantienen las cuatro grandes áreas de contenido del SV (A, B, C y D), 
cada una de ellas con sus propios indicadores sociológicos1: 

                                                           

1 El contenido y significado de tales indicadores se explicita más adelante, en la guía de 
lectura de los datos. 



SOCIÓMETRO VASCO 3333    
 

 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

• A - PERFIL PSICOSOCIAL : grado de felicidad, confianza en los demás, 
relaciones sociales. 

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES : actitudes sociales básicas 
(idealismo, confianza en la autoridad, tradicionalismo, participación en la 
política y justificación de la violencia), posición sobre el cambio social, 
esferas vitales prioritarias (familia, trabajo, amigos y conocidos, tiempo 
libre/de ocio, religión y política), significado del trabajo, reparto del tiempo 
de trabajo, significado del ocio, Materialismo (preocupación por la 
seguridad personal y económica)/Postmaterialismo (prioridades más 
relacionales y de autorrealización). 

• C - ACTITUDES POLÍTICAS : interés por la política, proximidad a algún 
partido político, eje izquierda-derecha, eje vasco-español, independentis-
mo, sentimiento nacionalista, significado del nacionalismo, valoración de 
líderes políticos, simpatías políticas. 

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN : percepción (actual, pasada y futura) de 
la situación (personal, del País Vasco y del Estado), y grado de 
satisfacción con la Administración (local, territorial, vasca, estatal y 
europea). 

EsquemaEsquemaEsquemaEsquema    

El esquema a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores: tras esta 
presentación y posteriormente a la ficha técnica del estudio, aparece una 
reseña de las principales noticias aparecidas en prensa en las fechas 
cercanas al sondeo y una breve “guía de lectura” de los datos. Después se 
presentan cada una de las cuatro áreas de contenido ya mencionadas, así 
como una síntesis de los resultados más importantes. Finalmente, se ofrece 
una bibliografía complementaria, para el lector interesado en profundizar en 
algunas de las comparaciones realizadas, principalmente con otras 
entidades geográficas. 
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La recogida de información se realizó entre el 20 y el 29 de Abril de 1.996  -
ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante cuestionario 
estructurado y cerrado, realizada a una muestra representativa de la 
población de cada uno de los territorios históricos de la Comunidad 
Autónoma del País Vasco (C.A.P.V.). 

La muestra , dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó  del 
siguiente modo: 619 individuos en Araba, 1.271 en Bizkaia y 978 en 
Gipuzkoa. Todos ellos fueron seleccionados por procedimiento polietápico y 
estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de 
muestreo2- de 14 encuestas cada una, realizadas a domicilio y con selección 
de los individuos por cuotas de sexo, edad y actividad, siendo 
posteriormente ponderados los resultados en base a la población y al 
recuerdo de voto en las Elecciones Generales del 3 de Marzo de 1.996, en 
cada uno de los tres territorios. 

El trabajo de campo  fue realizado por la empresa C.O.S., con domicilio en 
la c/ Manuel Iradier 16, Entlo. Izquierda (01005 Vitoria-Gasteiz). 

El error muestral  correspondiente a esta muestra de 2.868 individuos, y 
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente 
aleatoria, se cifra en un +1,87 para el conjunto de la CAPV, con un nivel de 
confianza de 95,5% y p=q=0,5. 

                                                           

2 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles 
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el último 
callejero vigente elaborado por el EUSTAT. 

El control  telefónico del trabajo de campo alcanzó el 27%, 29% y 32% de 
las encuestas realizadas en Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente. Y 
el control domiciliario al 3% de las de Araba, al 5% de las de Bizkaia y al 4% 
de las de Gipuzkoa. Asimismo, se han realizado todos los controles 
informáticos pertinentes -lógicos, de coherencia y de rango- en cada uno de 
los cuestionarios recogidos. 
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Noticias del momento 
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AnteriormenteAnteriormenteAnteriormenteAnteriormente    

Antes de la realización de las encuestas, destaca claramente la incidencia 
de la celebración de las Elecciones Generales estatales (3/3/96), así como, 
más posteriormente, la liberación de José María Aldaia (14/4/96). 

Durante el trabajo de campo (20Durante el trabajo de campo (20Durante el trabajo de campo (20Durante el trabajo de campo (20----29 de Abril)29 de Abril)29 de Abril)29 de Abril)    

• 26/4/96: Firma del Pacto de Investidura y Gobernabilidad entre el PP y 
CiU. 

Posteriormente Posteriormente Posteriormente Posteriormente     

Después de la realización de la encuesta y, por tanto, no influyentes en los 
resultados, se suceden otras noticias: 

• 30/4/96: Firma del Acuerdo entre el PP y PNV para el voto favorable de 
los nacionalistas a la investidura de José María Aznar como Presidente 
del Gobierno. 

• 3-4/5/96: Investidura de José María Aznar como Presidente del Gobierno. 

• 6/5/96: Roldán hace nuevas declaraciones en las que inculpa a la cúpula 
de Interior y de Intxaurrondo en el “caso Lasa y Zabala”. 

• 14/5/96: Los Gobiernos vasco y navarro aprueban las bases que 
regularán el funcionamiento del órgano de cooperación permanente entre 
ambas comunidades. 

• 20/5/96: Fallece en un atentado en Córdoba un sargento del Ejército. 

• 22/5/96: Aznar respalda a UPN y anuncia que vetará en el Senado el 
acuerdo Euskadi-Navarra para la creación de un Órgano de 
Colaboración Permanente entre ambas comunidades. 

• 23/5/96: El general de la Guardia Nacional, Enrique Rodríguez Galindo, 
es encarcelado acusado de inducir el secuestro, tortura y asesinato de 
Lasa y Zabala. 

• 3-4/6/96: Los Reyes realizan una visita a Euskadi. 

• 10/6/96: Jon Idigoras abandona la prisión de Alcalá Meco tras el pago de 
cinco millones de fianza por parte de Herri Batasuna. 

• 12/6/96: El juez de la Audiencia Nacional, José Antonio Jiménez Alfaro 
pierde varios dedos de una mano en un atentado con paquete-bomba. 
ETA admite su autoría el 19/6/96. 

• 18/6/96: Dimite el Presidente de Navarra Javier Otano. 

• 19/6/96: ETA atenta contra el Secretario General de ADEGI, José María 
Ruiz de Urchegui, con una bomba-lapa en su coche. Varios empleados 
resultan heridos, uno de ellos mutilado. 

• 19/6/96: Julen Elgorriaga, ex-gobernador civil de Gipuzkoa, ingresa en 
prisión inculpado en el secuestro y posterior asesinato de Lasa y Zabala. 

• 23/6/96: ETA anuncia una tregua de una semana. 

• 25/6/96: Se reúne la Mesa de Ajuria-Enea, comprometiéndose a apoyar 
un proceso de diálogo si ETA libera a Ortega Lara, se prolonga la tregua 
y se respeta la pluralidad política. 

• 28/6/96: ELA y LAB piden al gobierno pasos para el diálogo, y a ETA una 
ampliación del período de distension. El Gobierno Central apoya la 
respuesta del Pacto de Ajuria-Enea a la iniciativa de ETA. 

• 28/6/96: El Ministerio de Interior inicia el traslado del primer grupo de 
presos de ETA incluido en la política de acercamiento al País Vasco. 

• 28/6/96: El Consejo de Ministros aprueba el plan de privatizaciones. 

• 29/6/96: Tiene lugar la manifestación convocada por Elkarri por una “paz 
justa para Euskal Herria”, así como las convocadas por HB por la 
democracia en Euskadi. 

• 30/6/96: ETA da por finalizada la suspensión temporal de acciones 
armadas. 

• 1/7/96: Aznar da por cerrados los contactos con ETA e Interior decreta la 
alerta máxima. 
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Guía de lectura de los datos 
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Estructura y presentación estéticaEstructura y presentación estéticaEstructura y presentación estéticaEstructura y presentación estética    

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que 
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”. 
Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de contenido 
(A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se incluyen 
varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un bloque 
de información con un máximo de tres páginas : 

• Totales: resultados globales del indicador sociológico (comentarios en 
mayúsculas y sombreados), así como su comparación -si es posible- con 
datos del Sociómetro anterior. 

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la 
población según los colectivos que presentan más diferencias en cada 
indicador sociológico, dentro del presente Sociómetro. 

• Comparación geográfica: siempre que se disponga de resultados del 
mismo indicador en otros estudios sociológicos realizados en zonas 
geográficas similares o más amplias que la CAPV. 

Dentro de cada página  se presenta una tabla de datos, unos breves 
comentarios descriptivos y, en ocasiones, un gráfico ilustrativo. Algunos 
indicadores sociológicos se miden por varias preguntas de la encuesta (ej: 
en la valoración de líderes políticos se pregunta por 11 líderes). 

El peligro de que “los árboles no dejen ver el bosque” se evita mediante las 
conclusiones  incluidas después de cada una de las áreas, así como con la 
síntesis global del SV, síntesis que sigue a tales áreas de contenido. 

    
Depuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datos    

En primer lugar, y sobre la depuración de la matriz inicial de datos, cabe 
destacar que ésta ha sido sometida a un riguroso control de calidad, que ha 
cubierto tanto la coherencia entre respuestas de un mismo individuo 
(mediante un gran número de reglas de consistencia entre las preguntas del 
cuestionario), como la coherencia general de cada encuesta en sí (en 
función del número de ns/nc, el interés percibido por el encuestador, y la 
lógica intuitiva del discurso).  

Por otro lado, una vez asignado el voto anterior más probable (mediante 
análisis discriminantes politómicos por territorio) a los que no sabían o no 
querían contestar la pregunta de ¿a qué partido votó en las últimas 
elecciones? (Generales 96, en este caso)3, se ponderaron  los datos en 
función del reparto poblacional y de la distribución real de voto de cada 
territorio en tales comicios. 

Respecto a la validación externa de los datos, hay que señalar que ésta se 
ha realizado tanto a priori como a posteriori. En la validación a priori , y de 
cara a comprobar la representatividad electoral del grupo de secciones 
electorales elegidas como puntos de muestreo en cada uno de los tres 
territorios, se ha procedido a comparar los porcentajes reales agregados de 
voto (de acuerdo a las elecciones tomadas como base de estratificación 
muestral, esto es, las Autonómicas de 1994) en las secciones elegidas de 
cada territorio, por un lado, y los mismos porcentajes reales agregados de 

                                                           

3 Los porcentajes de ns/nc en esa pregunta fueron el 16%, 18% y 20.5% en Araba, Bizkaia y 
Gipuzkoa, respectivamente. 
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voto pero en el conjunto de cada territorio, por el otro lado. Los cálculos se 
han llevado a cabo mediante la T de Wilcoxon, para datos relacionados, y el 
coeficiente de correlación Rho de Spearman, para rangos de ordenación. De 
ambos análisis se ha deducido que las secciones electorales elegidas como 
puntos iniciales de muestreo representan fielmente la realidad electoral de 
cada territorio y, por ende, del País Vasco en su conjunto. 

Una vez asegurada la validez de los datos a priori, se ha procedido a 
verificar la validez  de los mismos a posteriori . Para ello, y de modo 
análogo, se han examinado las posibles diferencias existentes entre los 
porcentajes muestrales (fruto de las respuestas individuales), en cada 
territorio y en el total de la CAPV, del voto en las últimas elecciones y de 
varias variables sociodemográficas, con respecto a los porcentajes reales 
correspondientes, facilitados por la Dirección de Procesos Electorales y 
Documentación del Departamento de Interior del Gobierno Vasco, en el 
primer caso, y  por el EUSTAT, en el segundo caso. Las variables 
sociodemográficas comparadas con los datos objetivos del último censo han 
sido el sexo, la edad,  el conocimiento de euskera, el nivel de estudios y la 
situación laboral. La conclusión es que en ninguna de las comparaciones se 
han detectado diferencias significativas entre los resultados muestrales y los 
reales. Sirva como ejemplo que la correlación entre la distribución de voto 
anterior de la muestra y de la realidad alcanza el 90%, 85% y 95% en Araba, 
Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente. 

Asimismo, todos los factores de segmentación que aparecen en dichas 
tablas ofrecen diferencias significativas entre los colectivos que engloba 
cada factor respecto a la mayoría o todas las preguntas que aparecen en las 
filas de la tabla. Los tests estadísticos bivariables  empleados para las 
tablas de porcentajes, diferentes en función de las características de cada 
subtabla, han sido el Chi Square (Pearson, Fisher, Likelihood-Ratio, Linear-
by-linear), el Kruskal-Wallis y el Jonkheere-Terpstra. Los métodos de 
obtención de estos tests han sido el Asintótico, el Monte Carlo y el Exacto. 
La significatividad de la diferencia entre medias (en preguntas escalares) se 
ha medido en base a análisis de varianza unidireccionales (Oneways), 

previo análisis de la normalidad (Kolmogorov-Smirnov) y homocedasticidad 
(Levene) de las distribuciones. El nivel de confianza en todos los tests 
estadísticos ha sido el 99%. 

No hay que olvidar que todos los tests realizados son bivariables, esto es, 
miden la significatividad de la asociación entre cada par de variables (cada 
indicador sociológico respecto a cada factor de segmentación, 
independientemente del resto). 

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en 
un sólo valor la información más importante del indicador en cuestión. 
Algunos de estos índices  son, simplemente, la suma de algunas categorías 
de respuesta a una pregunta (ej: el grado de felicidad es el sumatorio de los 
que se consideran muy o bastante felices), otros un ratio entre algunas de 
las categorías de respuesta de una sola pregunta (ej: índice de izquierdismo 
-porcentaje de gente que se considera de izquierda dividido por el 
porcentaje de gente que se considera de derecha; este índice presenta las 
ventajas de que neutraliza el diferente número de ns/nc entre los colectivos 
comparados y de que el “1” siempre es el punto medio, de coincidencia-) y 
otros, finalmente, son lo que denominamos índices complejos (ej: 
postmaterialismo -porcentaje de personas que eligen en primer o en 
segundo lugar al menos cuatro de las cinco prioridades sociales definidas 
por la teoría de Ronald Inglehart como postmaterialistas-). 

Por otro lado, la tipología general creada para explicar el indicador 
sociológico denominado significado del nacionalismo se ha realizado 
metodológicamente en base a las puntuaciones factoriales en los ejes que 
explicaban mayor cantidad de varianza (los tres primeros) de un Análisis 
Factorial de Correspondencias Múltiples. La técnica de clusterización 
empleada ha sido la k-means, con selección aleatoria de los centros 
iniciales y ajuste óptimo (en diezmilésimas) de los centros finales. 
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Indicadores sociológicosIndicadores sociológicosIndicadores sociológicosIndicadores sociológicos    

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis, están agrupados en 
cuatro áreas (A, B, C y D) y se traducen concretamente en las preguntas 
que aparecen en las filas de las tablas : 

• A - PERFIL PSICOSOCIAL 

� Felicidad: sensación de felicidad en el conjunto de la vida. 

� Confianza en los demás: apertura o desconfianza en el trato con otras 
personas o grupos sociales. 

� Relaciones sociales: frecuencia con la que se habla con familiares, 
amigos o vecinos. 

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES 

� Actitudes sociales básicas: grado de idealismo, autoritarismo, 
tradicionalismo, participación en la política, y justificación de la 
violencia. 

� Posición sobre el cambio social: actitud conservadora, reformista o 
revolucionaria con respecto a la sociedad en la que vivimos. 

� Esferas vitales prioritarias: importancia relativa de la familia, el trabajo, 
los amigos y conocidos, el tiempo libre y de ocio, la religión y la 
política, en la vida de cada uno. 

� Significado del trabajo: postura personal frente al trabajo, en general. 

� Reparto del tiempo de trabajo: preferencias respecto a la alternativa 
de trabajar más y ganar más dinero o viceversa. 

� Significado del ocio: actividades desarrolladas en el tiempo libre. 

� Materialismo/Postmaterialismo: este indicador se basa en la selección 
de los objetivos que los encuestados consideran más importantes 

para el País Vasco en los próximos diez años. Las doce metas 
incluidas son una adaptación muy fidedigna a la escala original de 
Ronald Inglehart, presente en una gran cantidad de investigaciones 
desde hace más de 15 años. En la lista se incluyen seis objetivos 
Materialistas (relacionados con la seguridad personal y económica) y 
seis objetivos Postmaterialistas (relacionados con aspectos más 
emocionales, medioambientales, de autorrealización). El índice 
general se obtiene4 sumando el número de prioridades 
postmaterialistas elegidas en primer o en segundo lugar (exceptuando 
el objetivo lograr que nuestras ciudades y nuestro campo sean más 
bonitos, el cual se suele considerar como más bien neutro): si son 0 ó 
1 el sujeto se califica de Materialista; si son 2 ó 3 como Mixto; y si son 
4 ó 5 como Postmaterialista. 

• ACTITUDES POLÍTICAS 

� Interés por la política: grado de interés por el mundo político. 

� Proximidad a algún partido político: grado de proximidad hacia algún 
partido político. 

� Eje izquierda-derecha: autoubicación en la clásica escala ideológica 
que va desde la extrema izquierda a la extrema derecha. 

� Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son 
únicamente vasco  y únicamente español. 

� Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la independen-
cia total del País Vasco. 

                                                           

4 Para la confección del Índice general, véase el libro editado por J.Díez Nicolás y R. Inglehart 
(1994:129), Tendencias mundiales de cambio en los valores sociales y políticos. 
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� Sentimiento nacionalista: autodefinición como nacionalista vasco. 

� Significado del nacionalismo: formas de entender el nacionalismo, 
desde varias perspectivas: el marco político, la violencia, el euskera, 
el voto y la actitud respecto al Estado Español. Este es el único 
bloque de información que se divide en varios “subbloques”, uno para 
cada una de las cinco perspectivas o dimensiones del nacionalismo, y 
uno más para la tipología general creada en base a las mismas. 

� Valoración de líderes políticos: calificación de los principales líderes 
políticos del ámbito vasco, y algunos del ámbito estatal. 

� Simpatías políticas: grado de simpatía por cada uno de los principales 
partidos políticos de los territorios vascos. 

• VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN 

� Percepción (actual, pasada y futura) de la situación (personal, del 
País Vasco y del Estado): adaptación de las clásicas escalas de 
Cantril, para medir la trayectoria vital personal y social en un momento 
concreto del tiempo. Estas percepciones facilitan la comparaciones 
verticales (en el tiempo) y horizontales (en el espacio). 

� Satisfacción o insatisfacción con la Administración Pública: en todos 
sus niveles, esto es, con su Ayuntamiento, Diputación, Gobierno 
Vasco, Gobierno Central  y Gobierno Europeo (Consejo Europeo). 

Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación    

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica y 
actitudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de 
la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas  (los 
subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva), siempre que 
ocasionen diferencias significativas en el indicador sociológico 
correspondiente: 

• Sexo: varón y mujer. 

• Grupos de edad: 18-29 años; 30-45 años; 46-64 años; 65 y más años. 

• Status familiar: bajo; medio-bajo; medio; >medio (medio-alto+alto). Este 
factor se obtiene eligiendo el status socioprofesional más alto de la 
pareja o unidad familiar. 

• Territorio: Araba, Bizkaia o Gipuzkoa. 

• Religiosidad: alta (católicos (o de otras religiones) practicantes que 
acuden a misa una o más veces a la semana) ; media (católicos (o de 
otras religiones) practicantes que van a misa menos de una vez por 
semana); baja (indiferentes, agnósticos, ateos...). 

• Euskera: no (no sabe hablar nada); algo (sabe palabras o puede hablar 
algo en euskera); sí (sabe hablar bastante bien o correctamente). 

• Interés por la política: nada; no muy; algo; muy; ns/nc. 

• Eje izquierda-derecha: izquierda (centro izquierda+izquierda+extrema 
izquierda); centro (centro); derecha (extrema derecha+derecha+centro 
derecha); ns/nc. 

• Voto en Generales de 1996: una vez asignado el voto/abstención más 
probable a cada individuo que no respondía la pregunta, existen las 
siguientes opciones: PNV; PSE-EE; HB; PP; EA; IU; Otros partidos; 
Abstención. ICV al no conseguir representación parlamentaria ha sido 
incluido en Otros partidos, y UA no aparece por no haberse presentado a 
esta convocatoria electoral. 

• Sentimiento nacionalista: sí (autoidentificado como nacionalista vasco); 
no (no identificado como nacionalista vasco); y ns/nc (no respondente a 
la pregunta). Este último factor sólo se utiliza al analizar el significado del 
nacionalismo, dentro del área de actitudes políticas. 
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 A - Perfil Psicosocial 

 - Felicidad 

 - Confianza en los demás 

 - Relaciones sociales 

 - Conclusiones 
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Perfil Psicosocial 
Felicidad 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

En líneas generales, ¿diría ud. que es...?     
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 

MUY FELIZ .....................................................................................................   19  21 

BASTANTE FELIZ.............................................................................................   70  68 

NO MUY FELIZ ................................................................................................   9  10 

NADA FELIZ....................................................................................................   1  1 

NS/NC ..........................................................................................................   1  1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

GRADO DE FELICIDAD  89  89 

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ 
 

 

 
 

 

� LA GRAN MAYORÍA DE LA POBLACIÓN VASCA DICE SER FELIZ EN MAYOR O MENOR MEDIDA EN ESTE AÑO 1996, CONCRETAMENTE EL 89% ES FELIZ 
FRENTE AL 10% DE INFELICES. 

� DE CADA DIEZ VASCOS APROXIMADAMENTE DOS CREEN QUE EN GENERAL SON MUY FELICES, SIETE SON BASTANTE FELICES Y UNO NO MUY 
FELIZ, NO ALCANZANDO MÁS QUE A UN UNO POR CIEN LOS QUE SE RECONOCEN NADA FELICES. 

� Respecto a los datos de finales del año pasado, no se aprecian diferencias significativas, manteniéndose el grado de felicidad de la población en niveles similares. 
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Perfil Psicosocial 
Felicidad 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

En líneas generales, ¿diría ud. que es...? 

  GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR TERRITORIO 

 
TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJO 

MEDIO 
BAJO MEDIO >MEDIO ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 

MUY FELIZ...................................  19 21 19 18 19 16 22 19 19 18 21 16 

BASTANTE FELIZ ..........................  70 71 73 70 64 67 69 71 74 73 66 76 

NO MUY FELIZ..............................  9 8 6 11 14 15 9 9 5 8 11 7 

NADA FELIZ .................................  1 0 0 1 2 1 1 0 1 0 1 0 

NS/NC........................................  1 0 2 0 0 1 0 1 1 1 1 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE FELICIDAD 89 92 92 88 83 83 91 90 93 91 87 92 

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ 
 
 
 

 
 

� La edad incide de manera significativa en la 
felicidad de la gente, incrementándose el número de 
felices con el descenso de los años, lo que da lugar a 
que el 92% de los menores de 46 años se definan 
como felices en mayor o menor grado. 

� También el nivel de status parece ayudar a la 
felicidad, siendo un 16% infelices entre los de status 
bajo y sólo un 6% entre los de status superior al medio. 

� Por Territorios, en Gipuzkoa y Araba es 
ligeramente superior el grado de felicidad. 

� Por lo tanto, serían algo menos felices que la 
media, aunque en ningún caso infelices, los de 65 años 
y más, las personas de status socioeconómico familiar 
más bajo, y los residentes en Bizkaia. 
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Perfil Psicosocial 
Felicidad 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

En líneas generales, ¿diría ud. que es...? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

EVSSG 1990 * 

MUY FELIZ .....................................................................................................   19  21 

BASTANTE FELIZ.............................................................................................   70  63 

NO MUY FELIZ ................................................................................................    9  14 

NADA FELIZ....................................................................................................   1  1 

NS/NC ..........................................................................................................   1  2 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

GRADO DE FELICIDAD  89  84 

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ 

*ELZO, J.ET AL. ( 1992:109) 

 
 

� Si bien no se aprecia la existencia de grandes diferencias, sí se puede 
decir que la pobación vasca del año 96 parecen ser un poco más feliz que la 
población española del 90. 

� La felicidad es un sentimiento extendido entre el 89% de los residentes 
en el País Vasco frente al 84% de los que viven en el Estado Español, 
mientras que la infelicidad se extiende al 10% de los vascos y al 15% de los 
españoles. 
 

 

Fel ices

Inf el ices

15 %15 %
10 %10 %

89 % 84 %
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Perfil Psicosocial 
Confianza en los demás 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la m ayoría de la gente o que 
nunca se es lo suficientemente prudente al tratar c on los demás? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 

SE PUEDE CONFIAR EN LA MAYORÍA DE LA GENTE ...............................................   40  37 

NUNCA SE ES SUFICIENTEMENTE PRUDENTE......................................................   56  60 

NS/NC ..........................................................................................................   3  3 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

 
 

 

 
 

 

� SON MÁS LOS VASCOS QUE CONSIDERAN QUE NUNCA SE ES LO SUFICIENTEMENTE PRUDENTE AL TRATAR CON LOS DEMÁS, QUE LOS QUE 
CREEN QUE SE PUEDE CONFIAR EN LA MAYORÍA DE LA GENTE. 

� En relación a los datos del año pasado, si bien no se producen variaciones importantes, parece disminuir en cierta medida la proporción de los que abogan por la 
prudencia, incrementándose ligeramente los confiados.  
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Perfil Psicosocial 
Confianza en los demás 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la m ayoría de la gente o que nunca 
se es lo suficientemente prudente al tratar con los  demás? 

  STATUS FAMILIAR EUSKERA 

 
TOTAL BAJO 

MEDIO 
BAJO MEDIO >MEDIO NO ALGO SÍ 

SE PUEDE CONFIAR EN LA MAYORÍA DE LA GENTE.....  40 31 39 44 46 35 39 52 

NUNCA SE ES SUFICIENTEMENTE PRUDENTE ...........  56 66 58 52 50 62 57 45 

NS/NC ................................................................  3 3 3 4 4 3 4 3 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................  100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 
 

 
 

� La confianza en la mayoría de la gente se 
incrementa de manera clara a medida que se asciende 
en la clase social: sólo el 31% de los de status 
socioeconómico bajo muestran una confianza 
generalizada, mientras que el 46% de los de status alto 
o medio alto tienen esa misma actitud. 

� En cuanto al conocimiento del euskera, variable 
asociada a otras como pudieran ser el origen o la zona 
de residencia,  los euskaldunes confían en mayor 
medida en la gente que los cuasieuskaldunes, y estos 
últimos más que los erdaldunes. 
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Perfil Psicosocial 
Confianza en los demás 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la m ayoría de la gente o que 
nunca se es lo suficientemente prudente al tratar c on los demás? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

EVSSG 1990 * 

SE PUEDE CONFIAR EN LA MAYORÍA DE LA GENTE ...............................................   40  34 

NUNCA SE ES SUFICIENTEMENTE PRUDENTE......................................................   56  60 

NS/NC ..........................................................................................................   3  6 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

* ELZO, J ET AL (1992: 78) 
 

 
 

� Parece que el nivel de confianza mostrado por la población vasca en este 
año 1996, es algo superior al de la población española en el año 90, 
apareciendo entre los vascos un 40% dispuesto a confiar en la gente y un 34% 
entre los españoles. 

� Habría que indicar en cualquier caso que las diferencias podrían deberse 
tanto a las disparidades entre ambos colectivos (habitantes de la Comunidad 
Autónoma del País Vasco y del Estado Español), como a la evolución que el 
indicador haya podido sufrir en los seis años transcurridos. 

 

 

Conf iados

Pr udentes

60 %60 %
56 %56 %

40 % 34 %
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Perfil Psicosocial 
Relaciones sociales 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    

 

Dígame con qué frecuencia habla ud. personalmente c on estas 
personas: 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

FAMILIARES  QUE NO VIVEN CON UD  

TODOS LOS DÍAS ............................................................................................   26 

ALGUNA VEZ A LA SEMANA ...............................................................................   49 

ALGUNA VEZ AL MES .......................................................................................   19 

CASI NUNCA O NUNCA .....................................................................................   6 

NS/NC ..........................................................................................................   0 

VECINOS  

TODOS LOS DÍAS ............................................................................................   50 

ALGUNA VEZ A LA SEMANA ...............................................................................   34 

ALGUNA VEZ AL MES .......................................................................................   9 

CASI NUNCA O NUNCA .....................................................................................   7 

NS/NC ..........................................................................................................   0 

AMIGOS QUE NO SEAN VECINOS  

TODOS LOS DÍAS ............................................................................................   45 

ALGUNA VEZ A LA SEMANA ...............................................................................   44 

ALGUNA VEZ AL MES .......................................................................................   8 

CASI NUNCA O NUNCA .....................................................................................   3 

NS/NC ..........................................................................................................   0 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100 

 

 

� LAS RELACIONES SOCIALES PERSONALES DE LOS VASCOS SON MÁS FRECUENTES CON 
VECINOS Y AMIGOS QUE CON LOS FAMILIARES QUE NO RESIDEN EN EL MISMO DOMICILIO. 

� LA MITAD (50%) DE LA POBLACIÓN HABLA DIARIAMENTE CON LOS VECINOS, EL 45% LO 
HACE CON LOS AMIGOS Y LA CUARTA PARTE (26%) CON FAMILIARES CON LOS QUE NO CONVIVE. 

� ADEMÁS EL 44% DE LOS VASCOS TIENE RELACIÓN PERSONAL ALGUNA VEZ A LA SEMANA 
CON LOS AMIGOS, EL 34% CON LOS VECINOS Y EL 49% CON FAMILIARES DE OTRO HOGAR. 

� EN DEFINITIVA, MIENTRAS LA FRECUENCIA MÁS HABITUAL DE RELACIÓN CON OTROS 
FAMILIARES ES DE ALGUNA VEZ A LA SEMANA, CON LOS VECINOS ES MÁS HABITUAL VERSE 
TODOS LOS DÍAS. EN EL CASO DE LOS AMIGOS LA MISMA PROPORCIÓN DE POBLACIÓN LOS VE 
TODOS LOS DÍAS Y ALGUNA VEZ A LA SEMANA. 
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Perfil Psicosocial 
Relaciones sociales 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

Dígame con qué frecuencia habla ud. personalmente c on estas personas: 
  SEXO EDAD RELIGIOSIDAD 

 TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA 

FAMILIARES  QUE NO VIVEN CON UD           

TODOS LOS DÍAS .................................................... 26  22  29  18  30  26  29  18  24  32 

ALGUNA VEZ A LA SEMANA ................................  49  49  49  49  50  48  47  52  48  48 

ALGUNA VEZ AL MES ............................................... 19  22  16  25  14  19  17  21  20  16 

CASI NUNCA O NUNCA ............................................. 6  8  5  7  5  7  7  8  7  5 

NS/NC ................................................................ 0  0  0  0  0  0  0  0  0  0 

VECINOS           

TODOS LOS DÍAS .................................................... 50  46  54  41  45  58  61  41  47  61 

ALGUNA VEZ A LA SEMANA ................................  34  36  32  35  34  33  32  36  35  30 

ALGUNA VEZ AL MES ............................................... 9  10  7  13  11  6  5  10  10  5 

CASI NUNCA O NUNCA ............................................. 7  8  6  11  10  4  3  13  7  3 

NS/NC ................................................................ 0  0  0  0  0  0  0  0  0  0 

AMIGOS QUE NO SEAN VECINOS           

TODOS LOS DÍAS .................................................... 45  48  43  56  38  44  43  51  44  45 

ALGUNA VEZ A LA SEMANA ................................  44  43  46  40  51  45  37  43  45  43 

ALGUNA VEZ AL MES ............................................... 8  8  8  4  9  8  12  5  9  7 

CASI NUNCA O NUNCA ............................................. 3  2  3  0  1  3  8  1  2  4 

NS/NC ................................................................ 0  0  0  1  0  0  1  0  0  1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................ 100  100  100  100  100  100  100  100  100  100 
 

� Las mujeres se relacionan más con los familiares y con los vecinos que los hombres, siendo la relación personal con los amigos más frecuente en el caso del sexo masculino. 

� En cuanto a la edad, la relación personal con cada uno de los colectivos varía de forma bien diferente, al incrementarse los años: 

• con los familiares, son los jóvenes los que mantienen una relación menos habitual, y los de 30 a 45 años la más frecuente 

• con los vecinos, se va produciendo un aumento de la relación a la par del proceso de envejecimiento, siendo por lo tanto mucho más habitual el trato para los mayores de 65 años y menos para los 
más jóvenes 

• con los amigos, ocurre lo contrario, siendo precisamente los más jóvenes los que en mayor proporción tratan con ellos y los más viejos los que menos (aunque entre estos últimos sea bastante alta 
la intensidad de la relación para los que sí tratan con amigos). 

� Al aumentar el nivel de religiosidad se intensifican las relaciones con los familiares y los vecinos, y por el contrario disminuye la relación con los amigos. 
 

18-29 30-45 46-64 > = 65

Famil iar es Vecinos Amigos

(Todos l os días +  Al guna vez a l a semana)



SOCIÓMETRO VASCO 22222222 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Perfil Psicosocial 
Relaciones sociales 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

Dígame con qué frecuencia habla ud. personalmente c on estas personas: 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

CIRES MAR 96 * 

FAMILIARES  QUE NO VIVEN CON UD   

TODOS LOS DÍAS ............................................................................................   26  34 

ALGUNA VEZ A LA SEMANA ...............................................................................   49  33 

ALGUNA VEZ AL MES .......................................................................................   19  17 

CASI NUNCA O NUNCA .....................................................................................   6  15 

NS/NC ..........................................................................................................   0  0 

VECINOS   

TODOS LOS DÍAS ............................................................................................   50  53 

ALGUNA VEZ A LA SEMANA ...............................................................................   34  24 

ALGUNA VEZ AL MES .......................................................................................   9  8 

CASI NUNCA O NUNCA .....................................................................................   7  15 

NS/NC ..........................................................................................................   0  1 

AMIGOS QUE NO SEAN VECINOS    

TODOS LOS DÍAS ............................................................................................   45  40 

ALGUNA VEZ A LA SEMANA ...............................................................................   44  37 

ALGUNA VEZ AL MES .......................................................................................   8  11 

CASI NUNCA O NUNCA .....................................................................................   3  11 

NS/NC ..........................................................................................................   0  1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

* CIRES (1996)  LAS CATEGORÍAS DE RESPUESTA ERAN: TODOS LOS DÍAS O CASI TODOS LOS DÍAS, AL MENOS 1 VEZ A LA 

SEMANA, AL MENOS 1 VEZ AL MES, MENOS DE 1 VEZ AL MES, NUNCA, NS/NC 

 

 
 

� Tanto entre los residentes en el País Vasco como entre los residentes en 
el Estado, las relaciones personales con vecinos y amigos son más habituales 
que las que se dan con familiares que no viven en el mismo domicilio. 

� Si bien entre los habitantes del Estado Español parece haber mayor 
porcentaje de gente que se relaciona diariamente con los familiares, también 
son más los que no mantienen casi ninguna relación. 

� En cuanto a vecinos y amigos, en general la población vasca mantiene 
un nivel de relación algo superior a la que tiene la población española. 
 

 
Famil iar es Vecinos Amigos

Todos l os días Al guna vez a l a semana
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Perfil Psicosocial 

Conclusiones 
    

En generalEn generalEn generalEn general    

El perfil psicosocial de la población vasca viene definido por la felicidad de la 
mayoría y un alto nivel de relación social. 

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto    

• Felicidad  generalizada, puesto que nueve de cada diez vascos dicen ser 
felices, destacando por su felicidad los más jóvenes y los que ocupan un 
status superior. 

• Desconfianza  en la mayoría de la gente. Se muestran más confiados los 
que disfrutan de un mayor nivel social, y los euskaldunes. 

• Relaciones sociales  más frecuentes con vecinos y amigos que con los 
familiares que no residen en el mismo domicilio. Destacan además, los 
más jóvenes por su mayor relación con los amigos, y los mayores de 65 
años por el trato con los vecinos. 

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado    

No ha variado de forma significativa el nivel de felicidad y confianza de los 
vascos. 

    
Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos    

En relación a la población española , los vascos se muestran ligeramente 
más felices y también algo más confiados, aunque no hay que olvidar que 
los datos del Estado Español disponibles corresponden al año 1990. 

En general, si bien las relaciones sociales diarias de la población vasca no 
son superiores a las de la española, al considerar también las relaciones 
semanales, se observa que los vascos sí desarrollan en mayor medida su 
vida social. Por el contrario, en el conjunto de los residentes en el Estado 
Español, se aprecia la existencia de mayor número de personas con 
relaciones muy escasas o nulas. 

 
En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva    

La población vasca  es mayoritariamente feliz, las personas tienden a ser 
más bien desconfiadas con los demás, y el nivel de relaciones sociales con 
familiares, amigos y vecinos es bastante alto. 
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(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

 B - Prioridades y valores sociales 

 - Actitudes sociales básicas 

 - Posición sobre el cambio social 

 - Esferas vitales prioritarias 

 - Significado del trabajo 

 - Reparto del tiempo de trabajo 

 - Significado del ocio 

 - Materialismo/Postmaterialismo 

 - Conclusiones 
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(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Actitudes sociales básicas 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

Para cada una de las frases que le voy a leer a con tinuación me 
gustaría que me dijese si está ud. muy de acuerdo, más bien de 
acuerdo, más bien en desacuerdo o muy en desacuerdo . 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 
C.A.P.V. 

SV NOV 95 

LA VIDA SÓLO TIENE SENTIDO CUANDO UNA PERSONA SE DED ICA 
PLENAMENTE A UNA CAUSA O IDEAL  ⇒⇒⇒⇒ IDEALISMO 

DE ACUERDO ................................................................................................

EN DESACUERDO............................................................................................

NS/NC ................................................................................................

 
 

 40 

 56 

 4 

 
  

 46 

 48 

 6 

EN UN MUNDO COMPLICADO COMO EL ACTUAL LO MEJOR ES 
ATENERSE A LO QUE NOS DIGAN LAS AUTORIDADES Y EXPER TOS 
EN QUIENES PODAMOS CONFIAR  ⇒⇒⇒⇒ CONFIANZA EN LA 
AUTORIDAD 

DE ACUERDO ................................................................................................

EN DESACUERDO............................................................................................

NS/NC ................................................................................................

 
  
 

 30 

 66 

 3 

 
 
 

 29 

 68 

 3 

SÓLO MIRANDO HACIA EL PASADO ENCONTRAREMOS SOLUCIÓN A 
NUESTROS PROBLEMAS ACTUALES  ⇒⇒⇒⇒ TRADICIONALISMO  

DE ACUERDO ................................................................................................

EN DESACUERDO............................................................................................

NS/NC ................................................................................................

 
  

 33 

 62 

 5 

 
  

 33 

 62 

 5 

EN UN SISTEMA DEMOCRÁTICO COMO EL NUESTRO LOS 
CIUDADANOS INFLUYEN REALMENTE EN LAS DECISIONES QUE  
TOMA EL GOBIERNO  ⇒⇒⇒⇒ PARTICIPACIÓN  EN LA POLÍTICA 

DE ACUERDO ................................................................................................

EN DESACUERDO............................................................................................

NS/NC ................................................................................................

 
  
 

 29 

 67 

 4 

 
  
 

 30 

 66 

 5 

MATAR ESTÁ JUSTIFICADO PARA LOGRAR CIERTAS CAUSAS O 
IDEALES  ⇒⇒⇒⇒ JUSTIFICACIÓN  DE LA VIOLENCIA 

DE ACUERDO ................................................................................................

EN DESACUERDO............................................................................................

NS/NC ................................................................................................

 
  

 4 

 93 

 3 

 
  

 - 

 - 

 - 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................ 100  100 
 

 

� EL IDEALISMO, O CREENCIA DE QUE LA VIDA SÓLO TIENE SENTIDO CUANDO UNA PERSONA SE 
DEDICA PLENAMENTE A UNA CAUSA O IDEAL SE EXTIENDE AL 40% DE LOS VASCOS. 

� EL 30% DE LA POBLACIÓN CONFÍA EN LA AUTORIDAD, PUES CONSIDERA QUE LO MEJOR ES 
ATENERSE A LO QUE NOS DIGAN LAS AUTORIDADES Y EXPERTOS EN QUIENES PODAMOS CONFIAR. 

� LA TERCERA PARTE (33%) ES TRADICIONALISTA, Y CREE QUE EN EL PASADO ENCONTRAREMOS 
SOLUCIÓN A NUESTROS PROBLEMAS ACTUALES. 

� Y SÓLO UN 29% CONFÍAN LO SUFICIENTE EN LA PARTICIPACIÓN EN LA POLÍTICA COMO PARA CREER 
QUE LOS CIUDADANOS INFLUYEN REALMENTE EN LAS DECISIONES QUE TOMA EL GOBIERNO. 

� POR ÚLTIMO, LA GRAN MAYORÍA DE LA POBLACIÓN VASCA NO DEFIENDE LA VIOLENCIA, Y SÓLO UN 
4% ESTÁ DE ACUERDO CON QUE MATAR ESTÁ JUSTIFICADO PARA LOGRAR CIERTAS CAUSAS O IDEALES. 

� En relación a los datos del año 95, no se han producido variaciones significativas, excepto quizás para el índice 
de idealismo que desciende en cierta medida.  

Acuer do
Desacuer do
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(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Actitudes sociales básicas 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

Para cada una de las frases que le voy a leer a con tinuación me gustaría que me dijese si está ud. muy  de acuerdo, más bien 
de acuerdo, más bien en desacuerdo o muy en desacue rdo. 
  GRUPOS DE EDAD RELIGIOSIDAD EJE IZQUIERDA-

DERECHA 
VOTO EN GENERALES 96 

 TO 

TAL 
18-
29 

30-
45 

46-
64 

>=65 BA 

JA 
ME 

DIA 
AL 

TA 
IZQUI

ERDA 
CEN

TRO 
DERE

CHA 
NS/
NC 

PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTR

OS 
ABST. 

LA VIDA SÓLO TIENE SENTIDO CUANDO UNA 
PERSONA SE DEDICA PLENAMENTE A UNA 
CAUSA O IDEAL  ⇒⇒⇒⇒ IDEALISMO 

                    

DE ACUERDO ................................................................40 41 38 41 41 42 38 43 43 40 46 34 39 41 61 37 45 33 39 36 

EN DESACUERDO................................................................56 57 60 54 50 56 58 52 54 58 51 59 57 53 36 60 51 65 60 59 

NS/NC ................................................................4 2 2 5 9 2 4 5 3 3 3 7 4 6 3 3 4 2 1 4 

EN UN MUNDO COMPLICADO COMO EL ACTUAL 
LO MEJOR ES ATENERSE A LO QUE NOS DIGAN 
LAS AUTORIDADES Y EXPERTOS EN QUIENES 
PODAMOS CONFIAR ⇒⇒⇒⇒ CONFIANZA EN LA 
AUTORIDAD 

                    

DE ACUERDO ................................................................30 18 22 38 48 12 29 42 24 38 41 32 37 42 18 35 29 16 21 25 

EN DESACUERDO................................................................66 80 75 59 44 86 68 54 74 59 56 62 60 54 81 60 68 81 77 71 

NS/NC ................................................................3 2 3 3 8 2 3 5 2 3 4 6 4 4 1 5 3 3 2 3 

SÓLO MIRANDO HACIA EL PASADO ENCON -
TRAREMOS SOLUCIÓN A NUESTROS PROBLE -
MAS ACTUALES ⇒⇒⇒⇒ TRADICIONALISMO  

                    

DE ACUERDO ................................................................33 30 26 35 45 27 32 38 32 35 39 31 36 41 34 33 33 24 26 28 

EN DESACUERDO................................................................62 66 71 60 46 69 64 56 64 63 57 60 59 56 61 64 62 73 70 65 

NS/NC ................................................................5 4 3 5 9 5 5 5 3 2 5 9 5 3 6 3 5 4 4 7 

EN UN SISTEMA DEMOCRÁTICO COMO EL 
NUESTRO LOS CIUDADANOS INFLUYEN 
REALMENTE EN LAS DECISIONES QUE TOMA EL 
GOBIERNO  ⇒⇒⇒⇒ PARTICIPACIÓN  EN LA 
POLÍTICA 

                    

DE ACUERDO ................................................................29 21 29 33 38 19 29 36 27 35 33 30 31 40 14 35 34 29 25 24 

EN DESACUERDO................................................................67 77 69 63 52 79 68 58 71 61 65 63 64 55 83 62 63 70 74 71 

NS/NC ................................................................4 2 2 4 10 2 4 6 2 3 2 7 4 5 3 3 3 1 1 5 

MATAR ESTÁ JUSTIFICADO PARA LOGRAR 
CIERTAS CAUSAS O IDEALES ⇒⇒⇒⇒ 
JUSTIFICACIÓN  DE LA VIOLENCIA 

                    

DE ACUERDO ................................................................4 7 4 3 1 10 4 1 7 1 1 2 1 1 29 1 1 2 7 1 

EN DESACUERDO................................................................93 89 94 95 96 82 94 97 89 99 98 96 97 98 54 98 98 98 90 96 

NS/NC ................................................................3 4 3 2 3 8 2 2 4 0 1 2 2 1 18 1 0 0 2 2 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 
 

� Idealismo: los votantes de HB están 
de acuerdo (61%) en mayor medida que la 
media con la necesidad de una causa o 
ideal que dé sentido a la vida. 

� Confianza en  la autoridad: el índice 
aumenta claramente con la edad, con el 
nivel de religiosidad. Según el voto, confían 
en mayor medida que la media en las 
autoridades y los expertos los votantes de 
PSE-EE, PNV y PP y menos los de HB e 
IU. 

� Tradicionalismo: se mueve en 
parámetros similares, hallándose más 
gente tradicional entre los de mayor edad, 
los de mayor religiosidad y los de 
derechas. 

� Participación en la Política: la 
creencia de que los ciudadanos influyen en 
las decisiones que toma el gobierno, si bien 
no es mayoritaria en ningún colectivo, está 
más extendida entre las personas de 
mayor edad, los de mayor religiosidad, los 
de centro y derechas, y los votantes del 
PSE-EE. Por el contrario, son los votantes 
de HB, los que en menor medida confían 
en la influencia ciudadana. 

� Justificación de la violencia: el 
acuerdo con la justificación de muerte de 
personas por un ideal es muy minoritario 
en casi todos los colectivos. De cualquier 
manera, sí se incrementa algo el apoyo 
entre los más jóvenes, los de baja 
religiosidad, los de izquierdas y los 
votantes de HB. Entre estos últimos, el 
54% está en desacuerdo con que matar 
puede estar justificado. 
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(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Actitudes sociales básicas 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

Para cada una de las frases que le voy a leer a con tinuación me gustaría 
que me dijese si está ud. muy de acuerdo, más bien de acuerdo, más 
bien en desacuerdo o muy en desacuerdo. 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

CIRES MAR 96* 

LA VIDA SÓLO TIENE SENTIDO CUANDO UNA PERSONA SE DED ICA 
PLENAMENTE A UNA CAUSA O IDEAL  ⇒⇒⇒⇒ IDEALISMO 

DE ACUERDO ................................................................................................

EN DESACUERDO............................................................................................

NS/NC ..........................................................................................................

 
 

 40 

 56 

 4 

 
  

 52 

 42 

 5 

EN UN MUNDO COMPLICADO COMO EL ACTUAL LO MEJOR ES AT ENERSE A 
LO QUE NOS DIGAN LAS AUTORIDADES Y EXPERTOS EN QUIE NES 
PODAMOS CONFIAR  ⇒⇒⇒⇒ CONFIANZA EN LA AUTORIDAD** 

DE ACUERDO ................................................................................................

EN DESACUERDO............................................................................................

NS/NC ..........................................................................................................

 
  
 

 30 

 66 

 3 

 
 
 

 42 

 52 

 7 

SÓLO MIRANDO HACIA EL PASADO ENCONTRAREMOS SOLUCIÓN A 
NUESTROS PROBLEMAS ACTUALES  ⇒⇒⇒⇒ TRADICIONALISMO  

DE ACUERDO ................................................................................................

EN DESACUERDO............................................................................................

NS/NC ..........................................................................................................

 
  

 33 

 62 

 5 

 
  

 37 

 58 

 5 

EN UN SISTEMA DEMOCRÁTICO COMO EL NUESTRO LOS CIUDAD ANOS 
INFLUYEN REALMENTE EN LAS DECISIONES QUE TOMA EL GO BIERNO  ⇒⇒⇒⇒ 
PARTICIPACIÓN  EN LA POLÍTICA***  

DE ACUERDO ................................................................................................

EN DESACUERDO............................................................................................

NS/NC ..........................................................................................................

 
  
 

 29 

 67 

 4 

 
  
 

 48 

 45 

 6 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100  100 

* CIRES (1996) 
** DENOMINADO AUTORITARISMO POR CIRES 
*** EL DESACUERDO CON LA AFIRMACIÓN ES DENOMINADO ALIENACIÓN POLÍTICA POR CIRES 

 
 

� El idealismo de los residentes en el Estado Español es superior en algo más de diez puntos al de los 
residentes en la Comunidad Autónoma del País Vasco. 

� La creencia de que lo mejor es atenerse a lo que nos digan las autoridades y expertos está más 
extendida entre la población española. 

� El tradicionalismo no provoca grandes diferencias entre ambos colectivos, aunque, parece algo 
superior la orientación hacia el pasado entre los habitantes del Estado. 

� La población española considera en mayor medida que la vasca que en nuestro sistema político, se 
produce una influencia real de los ciudadanos en las decisiones gubernamentales. 
 

 

(% de acuer do)
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(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Posición sobre el cambio social 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

A continuación puede ver ud. tres tipos fundamental es de actitudes con 
respecto a la sociedad en la que vivimos. Elija, po r favor, la que más se 
ajuste a su propia opinión. 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 

EL MODO EN QUE NUESTRA SOCIEDAD ESTÁ ORGANIZADA DEBE CAMBIARSE 
RADICALMENTE A TRAVÉS DE UNA ACCIÓN REVOLUCIONARIA ................................   4  5 

NUESTRA SOCIEDAD DEBE MEJORARSE POCO A POCO A TRAVÉS DE REFORMAS.....   90  86 

NUESTRA SOCIEDAD DEBE SER DEFENDIDA ESFORZADAMENTE CONTRA TODAS LAS 
FUERZAS SUBVERSIVAS ...................................................................................   3  5 

NS/NC ..........................................................................................................   3  4 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

 

 

 

 

� LA GRAN MAYORÍA DE LA POBLACIÓN VASCA (90%), SE MUESTRA DE ACUERDO CON LA IDEA DE QUE NUESTRA SOCIEDAD DEBE MEJORARSE 
POCO A POCO A TRAVÉS DE REFORMAS. 

� ADEMÁS EXISTEN DOS MINORÍAS, QUE DISCREPAN DE ESA POSTURA REFORMISTA DESDE DOS ACTITUDES ENFRENTADAS: LA OPCIÓN POR UNA 
ACCIÓN REVOLUCIONARIA QUE PERMITA UN CAMBIO SOCIAL RADICAL (4%), Y LA DEFENSA DEL MODELO ACTUAL CONTRA TODAS LAS FUERZAS 
SUBVERSIVAS (3%). 

� Respecto a los datos de finales del año pasado, no se producen variaciones importantes, observándose un afianzamiento de la postura mayoritaria. 
 

El  modo en que nuest r a sociedad está or ganizada debe cambiar se
r adical mente a tr avés de una acción r evol ucionar ia

Nuestr a sociedad debe mej or ar se poco a poco a tr avés de r ef or mas

Nuestr a sociedad debe ser  def endida esf or zadamente cont r a todas
l as f uer zas subver sivas

Ns/Nc

4 %
3 %
4 %

3 %

90 %
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(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Posición sobre el cambio social 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

A continuación puede ver ud. tres tipos fundamental es de actitudes con respecto a la sociedad en la qu e vivimos. Elija, por favor, la que más se ajuste a  su propia 
opinión. 
  GRUPOS DE EDAD RELIGIOSIDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 

 TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. 

EL MODO EN QUE NUESTRA SOCIEDAD ESTÁ ORGANIZADA DEBE 
CAMBIARSE RADICALMENTE A TRAVÉS DE UNA ACCIÓN REVOLUCIONARIA...............4 7 5 3 1 13 3 1 7 0 0 2 1 1 30 0 0 4 2 4 

NUESTRA SOCIEDAD DEBE MEJORARSE POCO A POCO A TRAVÉS DE 
REFORMAS................................................................................................ 90 87 90 92 90 81 90 94 88 94 93 90 95 92 64 96 92 96 90 90 

NUESTRA SOCIEDAD DEBE SER DEFENDIDA ESFORZADAMENTE CONTRA 
TODAS LAS FUERZAS SUBVERSIVAS................................................................ 3 3 3 2 3 3 3 3 2 4 6 2 2 4 1 4 5 1 3 3 

NS/NC ..........................................................................................................3 2 2 3 5 3 3 2 2 3 0 6 2 4 5 0 2 0 4 4 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 
 

� En principio, las variaciones más significativas se producen 
en relación a la posibilidad de una acción revolucionaria, no 
encontrándose colectivos donde se apoye de manera 
significativa la lucha contra las fuerzas subversivas. 

� Si bien son siempre minoría, muestran más simpatías que 
la media por un cambio social radical, los más jóvenes, la gente 
de baja religiosidad, y los de izquierdas. 

� Entre los votantes de HB un 30% se muestra favorable a la 
idea de que se produzca una acción revolucionaria, y un 64% 
defiende las mejoras paulatinas. 
 

Baj a Media Al ta

El  modo en que nuestr a sociedad está or ganizada debe cambiar se
r adical mente a t r avés de una acción r evol ucionar ia

Nuest r a sociedad debe mej or ar se poco a poco a t r avés de r ef or mas

Nuest r a sociedad debe ser  def endida esf or zadamente contr a todas
l as f uer zas subver sivas
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(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Posición sobre el cambio social 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

A continuación puede ver ud. tres tipos fundamental es de actitudes con respecto a la 
sociedad en la que vivimos. Elija, por favor, la qu e más se ajuste a su propia opinión. 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

EVSSG 1990 * 

EUROPA 

EVSSG 1990 * 

EL MODO EN QUE NUESTRA SOCIEDAD ESTÁ ORGANIZADA DEBE CAMBIARSE 
RADICALMENTE A TRAVÉS DE UNA ACCIÓN REVOLUCIONARIA ................................   4  4  4 

NUESTRA SOCIEDAD DEBE MEJORARSE POCO A POCO A TRAVÉS DE REFORMAS.....   90  74  71 

NUESTRA SOCIEDAD DEBE SER DEFENDIDA ESFORZADAMENTE CONTRA TODAS LAS 
FUERZAS SUBVERSIVAS ...................................................................................   3  6  16 

NS/NC ..........................................................................................................   3  16  9 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100  100 

* ELZO, J. ET. AL. (1992: 295) 

 
 

� La opción dominante que habla de la mejora poco a poco, además de ser 
mayoritaria tanto en Euskadi, como en el Estado español y en Europa, es aquí 
en el País Vasco donde consigue el porcentaje más elevado de acuerdo. 

� Respecto a la postura revolucionaria son similares y muy minoritarios los 
porcentajes de apoyo en los tres espacios geográficos. 

� Y en cuanto a los más conservadores, el País Vasco se asemeja más a 
la población española, alejándose del superior porcentaje europeo. 
 

 

C.A.P.V. Estado Español EUROPA

El  modo en que nuest r a sociedad está or ganizada debe cambiar se
r adical mente a t r avés de una acción r evol ucionar ia

Nuest r a sociedad debe mej or ar se poco a poco a t r avés de r ef or mas

Nuest r a sociedad debe ser  def endida esf or zadamente cont r a todas
l as f uer zas subver sivas
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(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Esferas vitales prioritarias 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene e n su vida cada uno de 
los siguientes aspectos: 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 

FAMILIA .........................................................................................................  

TRABAJO .......................................................................................................  

AMIGOS Y CONOCIDOS ...................................................................................  

TIEMPO LIBRE /DE OCIO...................................................................................  

RELIGIÓN ......................................................................................................  

POLÍTICA .......................................................................................................  

 3.9 

 3.7 

 3.6 

 3.4 

 2.4 

 2.0 

 3.9 

 3.8 

 3.6 

 3.4 

 2.4 

 2.1 

(MEDIAS: 1-4)   
 

 

 
 

 

� LA FAMILIA ES EL ASPECTO MÁS IMPORTANTE EN LA VIDA DE LOS VASCOS, ALCANZANDO LA MEDIA CASI EL MÁXIMO DE LA PUNTUACIÓN POSIBLE. 

� LAS SIGUIENTES PREOCUPACIONES POR ESTE ORDEN SERÍAN EL TRABAJO, LOS AMIGOS Y CONOCIDOS Y EL TIEMPO DE OCIO. 

� Y EN LOS ÚLTIMOS LUGARES APARECEN LA RELIGIÓN Y LA POLÍTICA. 

� Respecto a los datos del año pasado, no se producen variaciones importantes, sin provocar las ligeras oscilaciones que se dan en las medias, cambios en el 
orden de valoración de los seis temas propuestos. 
 

Tr abaj o

Famil ia

Amigos y conocidos

Tiempo l ibr e/de ocio

Rel igión

Pol ít ica
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(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Esferas vitales prioritarias 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

A continuación puede ver ud. tres tipos fundamental es de actitudes con respecto a la sociedad en la qu e vivimos. Elija, por favor, la que más se 
ajuste a su propia opinión. 
  GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 

 TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. 

FAMILIA .........................................................................................................3.9 3.8 3.9 3.9 3.9 3.9 3.9 3.9 3.9 3.9 3.9 3.8 3.9 3.9 3.9 3.8 3.8 

TRABAJO................................................................................................ 3.7 3.6 3.7 3.8 3.6 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.7 3.6 3.7 3.6 3.7 3.6 3.6 

AMIGOS Y CONOCIDOS....................................................................................3.6 3.7 3.6 3.5 3.5 3.6 3.6 3.5 3.5 3.6 3.6 3.7 3.5 3.6 3.6 3.7 3.6 

TIEMPO LIBRE/DE OCIO ...................................................................................3.4 3.5 3.5 3.4 3.3 3.5 3.4 3.4 3.3 3.4 3.4 3.5 3.4 3.4 3.6 3.5 3.4 

RELIGIÓN ................................................................................................ 2.4 2.0 2.1 2.7 3.1 2.1 2.7 3.1 2.5 2.6 2.5 1.8 2.9 2.8 1.8 2.3 2.2 

POLÍTICA ................................................................................................ 2.0 2.1 2.1 1.9 1.8 2.2 2.0 2.2 1.6 2.0 1.9 2.7 2.0 2.2 2.2 1.8 1.7 

(MEDIAS: 1-4)                  
 
 
 

 
 

� La importancia concedida a familia, trabajo, amigos y 
tiempo libre no varía de forma significativa para los grupos 
considerados. 

� La religión, en cambio, sí varía de forma significativa, 
incrementándose su importancia a medida que aumenta la edad, 
y siendo más importante para la gente de derechas que para los 
de centro, y para estos últimos que para los de izquierdas. Son 
los votantes del PP, seguidos de los de EA y PNV los que le 
otorgan más importancia, y los de HB e IU los que menos. 

� La política es de escasa importancia para casi todos los 
colectivos, siendo el voto la variable que mayores diferencias de 
valoración provoca: oscilaciones que van desde un 1.7 de los 
abstencionistas hasta un 2.7 de los votantes de HB. 
 HB EA IU PNV PP PSE-EE OTROS ABST.
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(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Esferas vitales prioritarias 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene e n su vida cada uno de los 
siguientes aspectos: 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

EVSSG 1990 * 

FAMILIA .........................................................................................................  

TRABAJO .......................................................................................................  

AMIGOS Y CONOCIDOS ...................................................................................  

TIEMPO LIBRE /DE OCIO...................................................................................  

RELIGIÓN ......................................................................................................  

POLÍTICA .......................................................................................................  

 3.9 

 3.7 

 3.6 

 3.4 

 2.4 

 2.0 

 3.8 

 3.6 

 3.4 

 3.2 

 2.6 

 1.8 

(MEDIAS: 1-4)   

* ELZO, J. ET AL. (1992: 53) 

 
 

� El orden de prioridades entre los seis ámbitos propuestos es el mismo en 
opinión de las poblaciones vasca y española, es decir el orden de importancia 
concedida es el mismo, valorando también los residentes en el Estado 
Español en mayor medida la familia y el trabajo, y relegando a los últimos 
lugares la religión y la política. 

� De los seis aspectos vitales tenidos en cuenta, destaca la menor 
importancia que los habitantes del País Vasco conceden a la religión respecto 
a los los habitantes del Estado Español. En los cinco casos restantes la media 
obtenida por los vascos es superior. 
 

 

Famil ia Tr abaj o Amigos Tiempo l ibr e Rel igión Pol ít ica

C.A.P.V.
Estado Español



SOCIÓMETRO VASCO 34343434 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Significado del trabajo 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

¿Cuál de las siguientes afirmaciones define mejor l o que 
significa para ud. el trabajo?. 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

UN MEDIO PARA GANARSE LA VIDA DIGNAMENTE.................................................  

UNA FORMA DE REALIZARSE COMO PERSONA ....................................................  

HACER LO QUE REALMENTE ME GUSTA..............................................................  

UNA FORMA DE PRESTAR UN SERVICIO A LA SOCIEDAD ........................................  

UN MEDIO DE ASCENDER SOCIALMENTE ............................................................  

OTRA ............................................................................................................  

NS/NC ..........................................................................................................  

 75 

 11 

 7 

 3 

 1 

 2 

 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100 
 

 

 

 

 

� LAS TRES CUARTAS PARTES DE LOS VASCOS (75%) CONSIDERAN QUE EL TRABAJO ES UN MEDIO PARA GANARSE LA VIDA DIGNAMENTE. 

� APROXIMADAMENTE UNO DE CADA DIEZ (11%) PIENSA QUE ES UNA FORMA DE REALIZARSE COMO PERSONA. 

� UN 7% DEFINE EL SIGNIFICADO DE SU TRABAJO COMO HACER LO QUE REALMENTE LE GUSTA. 

� EL 3% CREE QUE TRABAJAR ES UNA FORMA DE PRESTAR UN SERVICIO A LA SOCIEDAD, Y POR ÚLTIMO EL 1% VE EL TRABAJO COMO UN MEDIO DE 
ASCENDER SOCIALMENTE. 
 

Un medio par a ganar se l a vida dignament e

Una f or ma de r eal izar se como per sona

Hacer  l o que r eal mente me gusta

Una f or ma de pr estar  un ser vicio a l a sociedad

Un medio de ascender  social mente

Otr a

Ns/Nc

1 %

1%

1 %
2%

3 %

11 %

7 %7 %

75 %



SOCIÓMETRO VASCO 35353535 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Significado del trabajo 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

¿Cuál de las siguientes afirmaciones define mejor l o que significa para ud. el trabajo?. 
  GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR 

 
TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJO MEDIO BAJO MEDIO >MEDIO 

UN MEDIO PARA GANARSE LA VIDA DIGNAMENTE ................................75 71 72 78 82 83 78 71 68 

UNA FORMA DE REALIZARSE COMO PERSONA ................................11 13 13 11 4 5 9 12 17 

HACER LO QUE REALMENTE ME GUSTA ................................ 7 10 8 4 5 6 7 9 7 

UNA FORMA DE PRESTAR  UN SERVICIO A LA SOCIEDAD................................3 2 3 3 4 1 3 4 3 

UN MEDIO DE ASCENDER SOCIALMENTE................................ 1 1 1 1 0 1 1 1 1 

OTRA................................................................................................2 2 2 2 3 2 2 3 3 

NS/NC ....................................................................................1 1 1 1 2 2 1 1 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ....................................................100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 
 

 
 

� A medida que aumenta la edad, se incrementa el 
porcentaje de los que piensan que el trabajo es un medio para 
ganarse la vida dignamente, y disminuyen tanto los que lo 
consideran una forma de realizarse como persona, como los que 
hablan de hacer lo que realmente les gusta. 

� También el status incide en la definición del trabajo. El 
ascenso en el nivel social hace descender el porcentaje de los 
que hablan de un medio para ganarse la vida dignamente frente 
al incremento de los que ven en él una forma de realizarse como 
persona. 
 

18-29 30-45 46-64 > = 65

Un medio par a ganar se l a vida dignamente

Una f or ma de r eal izar se como per sona

Hacer  l o que r eal mente me gusta



SOCIÓMETRO VASCO 36363636 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Reparto del tiempo de trabajo 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

Piense ahora en el número de horas que trabaja y en  el dinero 
que gana en su trabajo principal. Si tuviese que el egir entre 
estas tres alternativas, ¿cuál preferiría?.* 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

TRABAJAR MÁS HORAS Y GANAR MÁS DINERO ....................................................  

TRABAJAR EL MISMO NÚMERO DE HORAS Y GANAR LO MISMO ..............................  

TRABAJAR MENOS HORAS Y GANAR MENOS DINERO............................................  

NS/NC ..........................................................................................................  

 22 

 63 

 11 

 4 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100 

* PREGUNTA HECHA SÓLO A LOS QUE ESTABAN TRABAJANDO EN EL MOMENTO DE REALIZAR LA ENCUESTA 
 

 

 

 

 

� LA MAYORÍA (63%) DE LOS VASCOS CON ACTIVIDAD LABORAL, EN CASO DE PODER ELEGIR, OPTARÍA POR MANTENER LA SITUACIÓN ACTUAL, ES 
DECIR, TRABAJAR EL MISMO NÚMERO DE HORAS Y GANAR LO MISMO. 

� EL 22% PREFERIRÍA TRABAJAR MÁS HORAS Y GANAR MÁS DINERO Y EL 11% OPTARÍA POR TRABAJAR MENOS HORAS Y GANAR MENOS DINERO. 
 

Tr abaj ar  más hor as y ganar  más diner o

Tr abaj ar  el  mismo númer o de hor as y ganar  l o mismo

Tr abaj ar  menos hor as y ganar  menos diner o

Ns/Nc

4 %63 %63 %

11 %

22 %



SOCIÓMETRO VASCO 37373737 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Reparto del tiempo de trabajo 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

Piense ahora en el número de horas que trabaja y en  el dinero que gana en su trabajo principal. Si tuv iese que elegir entre estas tres alternativas, ¿cuá l 
preferiría?.* 

  GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR EJE IZQUIERDA-DERECHA 
 

TOTAL 18-29 30-45 46-64 BAJO MEDIO BAJO MEDIO >MEDIO IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/ NC 

TRABAJAR MÁS HORAS Y GANAR MÁS DINERO ................................ 22 35 17 17 32 22 18 19 22 13 30 21 

TRABAJAR EL MISMO NÚMERO DE HORAS Y GANAR LO MISMO............. 63 57 66 65 54 67 66 62 60 79 58 65 

TRABAJAR MENOS HORAS Y GANAR MENOS DINERO .......................... 11 6 12 12 9 8 11 14 13 5 9 8 

NS/NC......................................................................................... 4 2 5 7 5 3 5 5 5 2 3 6 

(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* PREGUNTA HECHA SÓLO A LOS QUE ESTABAN TRABAJANDO EN EL MOMENTO DE REALIZAR LA ENCUESTA 
 
 
 

 
 

� Aunque en general en todos los colectivos estudiados, son 
mayoría los trabajadores que desean mantener la dedicación 
laboral actual, sí se observan algunas variaciones importantes. 

� La población trabajadora más joven (18-29 años) está 
dispuesta en mayor medida que los de mayor edad a trabajar 
más horas, y son menos los que optarían por reducir la jornada 
laboral a cambio de ganar menos. 

� A mayor nivel de status, mayor disponibilidad para reducir 
las horas de trabajo con la consiguiente pérdida de sueldo, y son 
los individuos con status más bajo los que en mayor medida 
estarían dispuestos a trabajar más horas que las actuales. 

� En cuanto al posicionamiento en el eje izquierda-derecha, 
destacan los de derechas por el superior porcentaje de gente 
dispuesta a trabajar más, y los de izquierdas por la mayor 
proporción de los que desean trabajar menos. 
 

Baj o Medio-baj o Medio > Medio

Tr abaj ar  más hor as y ganar  más diner o

Tr abaj ar  el  mismo númer o de hor as y ganar  l o mismo

Tr abaj ar  menos hor as y ganar  menos diner o



SOCIÓMETRO VASCO 38383838 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Reparto del tiempo de trabajo 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

Piense ahora en el número de horas que trabaja y en  el dinero que gana en 
su trabajo principal. Si tuviese que elegir entre e stas tres alternativas, ¿cuál 
preferiría?.* 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

CIRES  OCT94**  

TRABAJAR MÁS HORAS Y GANAR MÁS DINERO ....................................................  

TRABAJAR EL MISMO NÚMERO DE HORAS Y GANAR LO MISMO ..............................  

TRABAJAR MENOS HORAS Y GANAR MENOS DINERO............................................  

NS/NC ..........................................................................................................  

 22 

 63 

 11 

 4 

 30 

 60 

 7 

 3 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

* PREGUNTA HECHA SÓLO A LOS QUE ESTABAN TRABAJANDO EN EL MOMENTO DE REALIZAR LA ENCUESTA 

** CIRES (1994) 

 
 

� Tanto la población vasca como la española optan mayoritariamente por 
trabajar el mismo número de horas y ganar lo mismo. 

� Entre los residentes en el Estado Español y en el año 1994, parece que 
eran más los que deseaban trabajar más horas que entre los residentes en el 
País Vasco y en este año 1996, siendo ligeramente mayor el número de 
vascos dispuestos al reparto del tiempo de trabajo. 
 

 

Tr abaj ar  más hor as y
ganar  más diner o

Tr abaj ar  el  mismo númer o de
hor as y ganar  l o mismo

Tr abaj ar  menos hor as y
ganar  menos diner o



SOCIÓMETRO VASCO 39393939 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Significado del ocio 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

Y de las siguientes cuestiones, ¿Podría indicar las  dos que 
mejor definen su actividad en su tiempo libre?* 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

DEDICARME A MIS COSAS, MIS AFICIONES, DEPORTES.........................................  

ESTAR CON LA GENTE, CHARLAR, TRATAR A LOS AMIGOS .....................................  

DEDICARME A LAS PERSONAS MÁS QUERIDAS ....................................................  

HACER MUCHAS COSAS, ESTAR ACTIVO, IR DE UN LADO A OTRO...........................  

DESCANSAR, RECUPERAR FUERZAS .................................................................  

HACER COSAS DE MI TRABAJO QUE TENGO PENDIENTES .....................................  

PASARLO BIEN SIN HACER NADA .......................................................................  

PENSAR, MEDITAR..........................................................................................  

ABURRIRME ...................................................................................................  

 58 

 48 

 39 

 19 

 15 

 7 

 4 

 3 

 1 

* LOS PORCENTAJES CORRESPONDEN AL % DE GENTE QUE SÍ HA ELEGIDO ESA OPCIÓN 
 

 

 
 

� DE LAS POSIBLES FORMAS DE OCUPACIÓN DEL TIEMPO LIBRE PROPUESTAS, LA DEDICACIÓN A MIS COSAS, MIS AFICIONES, DEPORTES ES LA 
OPCIÓN MÁS ELEGIDA, PRACTICADA POR EL 58% DE LOS VASCOS. 

� UN 48% ELIGE COMO DEFINICIÓN DE SU TIEMPO LIBRE ESTAR CON LA GENTE, CHARLAR, TRATAR CON LOS AMIGOS Y UN 39% DEDICARME A LAS 
PERSONAS MÁS QUERIDAS. 

� ADEMÁS EL 19% OPTA POR HACER MUCHAS COSAS, ESTAR ACTIVO, IR DE UN LADO A OTRO Y EL 15% PREFIERE DESCANSAR, RECUPERAR 
FUERZAS. 

� LAS DEMÁS OPCIONES: HACER COSAS DE MI TRABAJO QUE TENGO PENDIENTES, PASARLO BIEN SIN HACER NADA, PENSAR O MEDITAR, Y 
ABURRIRME, NO SON ELEGIDAS NI POR EL 10% DE LA POBLACIÓN. 
 



SOCIÓMETRO VASCO 40404040 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Significado del ocio 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

Y de las siguientes cuestiones, ¿Podría indicar las  dos que mejor definen su actividad en su tiempo li bre?* 
  SEXO GRUPOS DE EDAD RELIGIOSIDAD 

 TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA 

DEDICARME A MIS COSAS, MIS AFICIONES, DEPORTES................................58 63 52 62 56 57 53 59 57 58 

ESTAR CON LA GENTE, CHARLAR, TRATAR A LOS AMIGOS ................................48 49 46 68 43 40 36 58 49 40 

DEDICARME A LAS PERSONAS MÁS QUERIDAS ................................ 39 34 44 19 44 45 51 23 37 50 

HACER MUCHAS COSAS, ESTAR ACTIVO, IR DE UN LADO A OTRO...........................19 17 20 19 15 21 20 20 17 21 

DESCANSAR, RECUPERAR FUERZAS ................................................................15 16 14 13 20 14 12 16 16 12 

HACER COSAS DE MI TRABAJO QUE TENGO PENDIENTES ................................7 4 10 5 9 8 5 5 7 8 

PASARLO BIEN SIN HACER NADA ................................................................4 5 3 6 5 3 3 9 3 3 

PENSAR, MEDITAR..........................................................................................3 3 2 2 2 2 5 3 3 2 

ABURRIRME ................................................................................................1 1 1 1 1 0 2 1 1 0 

* LOS PORCENTAJES CORRESPONDEN AL % DE GENTE QUE SÍ HA ELEGIDO ESA OPCIÓN 
 
 
 
 

� Los hombres parecen dedicarse en mayor medida que las mujeres a sus 
cosas y aficiones, mientras que las mujeres ocupan más que los hombres su 
tiempo libre en la dedicación a las personas queridas. 

� La edad también incide en la manera de utilizar el tiempo libre: 

• los más jóvenes se dedican en menor medida a las personas queridas 

• el incremento de la edad supone una disminución de las relaciones con gente y 
amigos 

• son los más jóvenes los que en mayor medida se dedican a las aficiones y 
deportes. 

� Además, la mayor religiosidad incide en la mayor dedicación a las personas 
queridas, y los de religiosidad baja mantienen más relaciones con la gente y los 
amigos. 
 

18-29 30-45 46-64 > = 65

Dedicar me a mis cosas, mis af iciones, depor tes
Estar  con l a gente, char l ar , t r atar  a l os amigos
Dedicar me a l as per sonas más quer idas



SOCIÓMETRO VASCO 41414141 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Significado del ocio 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

Y de las siguientes cuestiones, ¿Podría indicar las  dos que mejor definen su 
actividad en su tiempo libre?* 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

CIRES FEB95** 

DEDICARME A MIS COSAS, MIS AFICIONES, DEPORTES.........................................  

ESTAR CON LA GENTE, CHARLAR, TRATAR A LOS AMIGOS .....................................  

DEDICARME A LAS PERSONAS MÁS QUERIDAS ....................................................  

HACER MUCHAS COSAS, ESTAR ACTIVO, IR DE UN LADO A OTRO...........................  

DESCANSAR, RECUPERAR FUERZAS .................................................................  

HACER COSAS DE MI TRABAJO QUE TENGO PENDIENTES .....................................  

PASARLO BIEN SIN HACER NADA .......................................................................  

PENSAR, MEDITAR..........................................................................................  

ABURRIRME ...................................................................................................  

 58 

 48 

 39 

 19 

 15 

 7 

 4 

 3 

 1 

 34 

 40 

 43 

 24 

 21 

 17 

 7 

 7 

 3 

* LOS PORCENTAJES CORRESPONDEN AL % DE GENTE QUE SÍ HA ELEGIDO ESA OPCIÓN 

** CIRES (1995B) 

 
 

� Mientras entre los residentes en el Estado Español la opción mayoritaria 
de ocupación del tiempo libre es la dedicación a las personas queridas, los 
habitantes del País Vasco optan mayormente por la dedicación a las aficiones 
y deportes. 

� Además es algo superior entre la población vasca la relación con los 
amigos y el estar con la gente. 

� Y, por otra parte, los que viven en el Estado Español definen en mayor 
medida que los que habitan en el País Vasco el tiempo libre como tiempo para 
descansar o recuperar fuerzas, y también para hacer cosas del trabajo 
pendientes. 
 

 

C.A.P.V Estado Español

Descansar ,
r ecuper ar

f uer zas

Hacer  muchas
cosas, estar
act ivo, ir  de

un l ado a
ot r o

Hacer  cosas
de mi t r abaj o

que tengo
pendientes

Dedicar me a
l as per sonas
más quer idas

Estar  con l a
gente, char l ar ,

t r atar  a l os
amigos

Dedicar me a
mis cosas,

mis af iciones,
depor tes



SOCIÓMETRO VASCO 42424242 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Prioridades y valores sociales 
Materialismo/Postmaterialismo 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser  los objetivos del País 
Vasco para los próximos diez años. ¿Podría decirme cuál, de entre estos, 
considera ud. el más importante? ¿Y cuál sería el s egundo más 
importante? (Se presentaban tres listas de cuatro objetivos, pa ra elegir dos 
en cada una de ellas).  
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 

PRIORIDADES MATERIALISTAS 

MANTENER UN ALTO NIVEL DE CRECIMIENTO ECONÓMICO ...................................  

UNA ECONOMÍA ESTABLE .................................................................................  

MANTENER EL ORDEN EN EL PAÍS .....................................................................  

LUCHAR CONTRA LA SUBIDA DE PRECIOS ...........................................................  

LA LUCHA CONTRA LA DELINCUENCIA.................................................................  

ASEGURAR QUE ESTE PAÍS TENGA UNAS FUERZAS DE SEGURIDAD IMPORTANTES...  

 

 76 

 68 

 45 

 39 

 39 

 15 

 

  72 

 63 

 45 

 42 

 36 

 16 

PRIORIDADES POSTMATERIALISTAS 

LOGRAR QUE LA GENTE PUEDA PARTICIPAR MÁS EN CÓMO SE HACEN LAS COSAS 
EN SU LUGAR DE TRABAJO Y EN SU COMUNIDAD .................................................  

PROTEGER LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN ............................................................  

LOGRAR QUE LA GENTE TENGA MAYOR PARTICIPACIÓN EN LA TOMA DE DECISIONES 
IMPORTANTES DEL GOBIERNO ..........................................................................  

AVANZAR HACIA UNA SOCIEDAD MENOS IMPERSONAL Y MÁS HUMANA....................  

AVANZAR HACIA UNA SOCIEDAD EN DONDE LAS IDEAS SEAN MÁS IMPORTANTES QUE 
EL DINERO .....................................................................................................  

INTENTAR QUE NUESTRAS CIUDADES Y NUESTRO CAMPO SEAN MÁS BONITOS........  

  

 71 

 55 

 53 

 51 

 36 

 29 

 

 68 

 53 

 52 

 54 

 41 

 33 

ÍNDICE GENERAL  DE MATERIALISMO  / POSTMATERIALISMO  * 

MATERIALISTA ................................................................................................  

MIXTO ...........................................................................................................  

POSTMATERIALISTA ........................................................................................  

 

 19 

 54 

 27 

 

 21 

 51 

 29 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

* DATOS CORREGIDOS CON POSTERIORIDAD A LA PRIMERA PUBLICACIÓN DE ESTE INFORME.   

 

� LA MAYORÍA (54%) TIENE VALORES TANTO MATERIALISTAS COMO POSTMATERIALISTAS. 
DEL RESTO, SON ALGO MÁS LAS PERSONAS POSTMATERIALISTAS (%27) QUE LAS 
MATERIALISTAS (%19).   

� DE LOS OBJETIVOS PROPUESTOS PARA LOS PRÓXIMOS AÑOS, LOS PRIORITARIOS EN 
MAYOR MEDIDA SON: 

• MANTENER UN ALTO NIVEL DE CRECIMIENTO ECONÓMICO (76%) 

• LOGRAR QUE LA GENTE PUEDA PARTICIPAR MÁS EN CÓMO SE HACEN LAS COSAS EN SU 
LUGAR DE TRABAJO Y EN SU COMUNIDAD  (71%) 

• UNA ECONOMÍA ESTABLE (68%) 

� COMO OBJETIVOS MATERIALISTAS, PREOCUPAN MÁS LOS RELACIONADOS CON LA 
ECONOMÍA, Y MENOS LOS CONCERNIENTES AL ORDEN Y LA SEGURIDAD. 

� Y COMO OBJETIVOS POSTMATERIALISTAS, PREOCUPAN BÁSICAMENTE LA 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN. 

� En relación al año 1995, no se producen variaciones significativas, confirmándose con los datos 
del 96, que aún cuando la mayoría tienen valores de una y otra tendencia, son algo más las personas 
postmaterialistas que las materialistas. .  

MATERIALISMO/POSTMATERIALISMO

19

54

27
Materialista

Mixto

Postmaterialista

(Totales)



SOCIÓMETRO VASCO 43434343 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 
 

Prioridades y valores sociales 
Materialismo/Postmaterialismo 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser  los objetivos del País Vasco para los 
próximos diez años. ¿Podría decirme cuál, de entre estos, considera ud. el más importante? ¿Y cuál 
sería el segundo más importante? (Se presentaban tres listas de cuatro objetivos, pa ra elegir dos en 
cada una de ellas).  

  GRUPOS DE EDAD RELIGIOSIDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
TO 

TAL 
18-
29 

30-
45 

46-
64 

>=65 BA 

JA 
ME 
DIA 

AL 

TA 
IZQUI

ERDA 
CEN

TRO 
DERE

CHA 
NS/ 
NC 

PRIORIDADES MATERIALISTAS             

MANTENER UN ALTO NIVEL DE CRECIMIENTO ECONÓMICO ................................76 77 78 77 70 73 78 74 76 80 79 73 

UNA ECONOMÍA ESTABLE .................................................................................68 60 72 72 66 60 70 68 65 76 68 67 

MANTENER EL ORDEN EN EL PAÍS ................................................................45 38 36 52 61 30 44 56 36 52 56 52 

LUCHAR CONTRA LA SUBIDA DE PRECIOS ...........................................................39 28 33 46 52 26 40 43 35 40 44 42 

LA LUCHA CONTRA LA DELINCUENCIA................................................................39 36 32 42 50 28 39 44 32 45 52 41 

ASEGURAR QUE ESTE PAÍS TENGA UNAS FUERZAS DE SEGURIDAD 
IMPORTANTES ................................................................................................15 13 12 18 19 8 14 21 11 20 23 16 

PRIORIDADES POSTMATERIALISTAS             

LOGRAR QUE LA GENTE PUEDA PARTICIPAR MÁS EN CÓMO SE HACEN 
LAS COSAS EN SU LUGAR DE TRABAJO Y EN SU COMUNIDAD................................71 77 78 68 55 81 72 64 77 66 65 67 

PROTEGER LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN ............................................................55 71 63 44 32 74 55 45 64 49 43 48 

LOGRAR QUE LA GENTE TENGA MAYOR PARTICIPACIÓN EN LA TOMA DE 
DECISIONES IMPORTANTES DEL GOBIERNO ........................................................53 58 61 49 40 63 54 47 58 53 52 46 

AVANZAR HACIA UNA SOCIEDAD MENOS IMPERSONAL Y MÁS HUMANA....................51 56 54 47 45 60 49 50 56 45 46 48 

AVANZAR HACIA UNA SOCIEDAD EN DONDE LAS IDEAS SEAN MÁS 
IMPORTANTES QUE EL DINERO................................................................ 36 45 39 32 25 46 36 31 42 29 28 33 

INTENTAR QUE NUESTRAS CIUDADES Y NUESTRO CAMPO SEAN MÁS 
BONITOS................................................................................................29 28 27 28 36 31 27 31 29 27 26 32 

ÍNDICE GENERAL  DE MATERIALISMO/POSTMATERIALISMO*             

MATERIALISTA ................................................................................................19 10 11 24 39 8 18 27 12 26 24 26 

MIXTO ................................................................................................ 54 52 55 57 48 50 55 52 54 53 61 51 

POSTMATERIALISTA ........................................................................................27 38 34 20 12 42 27 21 34 22 14 23 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* DATOS CORREGIDOS CON POSTERIORIDAD A LA PRIMERA PUBLICACIÓN DE ESTE INFORME. 
 

 

 

� El porcentaje de postmaterialistas entre los vascos se incrementa a 
medida que desciende la edad, ya que en general los colectivos de menos 
años abogan más por las metas relacionadas con la participación 
ciudadana, la libertad de expresión, la sociedad menos impersonal y la 
priorización de las ideas sobre el dinero, y menos por la seguridad o la 
lucha contra la subida de precios. 

� El número de postmaterialistas aumenta también a medida que 
desciende el nivel de religiosidad. 

� Los individuos que se definen de izquierdas, destacan por un 
postmaterialismo superior, frente a los que son de centro o de derechas. 
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Prioridades y valores sociales 
Materialismo/Postmaterialismo 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)    

 

Se habla mucho hoy en día sobre cuáles deberían ser  los objetivos del 
País Vasco para los próximos diez años. ¿Podría dec irme cuál, de entre 
estos, considera ud. el más importante? ¿Y cuál ser ía el segundo más 
importante? (Se presentaban tres listas cuatro de objetivos, pa ra elegir 
dos en cada una de ellas).  

 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

ASEP 1992* 

ÍNDICE GENERAL  DE MATERIALISMO  / POSTMATERIALISMO  **   

MATERIALISTA ................................................................................................ 19 35 

MIXTO ........................................................................................................... 54 31 

POSTMATERIALISTA ........................................................................................ 27 34 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................  100 100 

* DÍEZ NICOLÁS, J. E INGLEHART, R. (1994:132) 
** DATOS CORREGIDOS CON POSTERIORIDAD A LA PRIMERA PUBLICACIÓN DE ESTE INFORME. 
 

 

� Diferencia considerable en cuanto a las personas que tienen valores tanto 
materialistas como postmaterialistas. Mientras que en el Estado las personas 
materialistas, postmaterialistas y mixtas se dividen en tres tercios, en la Comunidad 
Autónoma del País Vasco más de la mitad de la población tiene valores de uno y otro, 
por lo que las clasificamos como mixtas.. 

� Si bien los datos del Estado Español aquí presentados corresponden al año 1992, 
las diferencias son suficientemente considerables como para pensar que se seguirán 
manteniendo, en mayor o menor medida.. 
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Prioridades y Valores Sociales 

Conclusiones 
    

En generalEn generalEn generalEn general    

La sociedad vasca tiene poca confianza en la autoridad y es poco 
tradicionalista, algo idealista y mayoritariamente reformista. La política es 
junto con la religión algo secundario a lo que se anteponen la familia y el 
trabajo como preocupaciones fundamentales, y se defienden objetivos 
sociales de tipo postmaterialista. 

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto    

• Como actitudes sociales , no están extendidos entre la mayoría de la 
población ni el tradicionalismo ni la confianza en la autoridad, así como 
tampoco la creencia de que hay una influencia real de los ciudadanos en 
las decisiones gubernamentales. Pero en estas tres dimensiones 
destacan las personas de más edad, los de alta religiosidad y los de 
centro y derecha. Es muy minoritario el acuerdo con la idea de que matar 
está justificado en la defensa de ciertos ideales. 

• La gran mayoría de los vascos opta por la mejora de la sociedad 
mediante reformas  paulatinas, mostrándose revolucionarios en mayor 
medida, aunque siempre de forma minoritaria, los más jóvenes, la gente 
de baja religiosidad, los de izquierdas y los votantes de HB. 

• Los aspectos vitales  más importantes en la sociedad vasca son la 
familia y el trabajo, mientras que la religión y la política son los que 
menos protagonismo tienen. La política interesa especialmente a los 
menores de 45 años y a los votantes de HB, mientras que la religión 
preocupa más a la gente de mayor edad, los de centro y derechas y los 
votantes del PP. 

• Los vascos entendemos de forma mayoritaria el trabajo  como un medio 
para ganarse la vida, si bien uno de cada diez habla de realización 
personal, siendo el número de estos últimos superior entre los jóvenes y 
los de superior status socioeconómico. 

• Son minoría entre la población ocupada del País Vasco los dispuestos a 
un reparto del tiempo de trabajo , si para ello se produce una 
disminución de los sueldos. El número se incrementa, aunque sin dejar 
de ser nunca una postura minoritaria, entre los de status superior y los 
autodefinidos como de izquierdas. 

• Las principales formas de ocupación del ocio  de los vascos son la 
dedicación a aficiones y deportes, las relaciones con los amigos y el 
estar con las personas queridas. Con el incremento de la edad se 
observa una disminución en las aficiones y deportes así como en el 
tiempo pasado con los amigos, frente a un incremento de la dedicación a 
las personas queridas. 

• Destacan entre los vascos y las vascas las personas que tienen valores 
postmaterialistas y materialistas, por lo que las clasificamos en el grupo 
mixto. Del resto, son algo más las personas con metas sociales de tipo 
postmaterialista , que las materialistas. Demuestran una preocupación 
algo mayor por aspectos más humanos que por aquéllos que puedan 
proporcionar la seguridad física y económica, lo que no debe implicar 
necesariamente la supeditación de estos segundos a los anteriores, sino 
quizás el que las necesidades básicas estén en gran medida cubiertas. 

Postmaterialista en mayor medida es el colectivo de individuos entre 18 y 
45 años, baja religiosidad y de izquierdas. 

En cualquier caso, y como preocupaciones básicamente materialistas, 
los vascos conceden mayor prioridad a los objetivos relacionados con el 
desarrollo económico que a aquéllos que hablan de orden y seguridad. 
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Y como metas postmaterialistas destaca la importancia concedida a la 
participación personal en los asuntos que conciernen al trabajo y la 
comunidad. 

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado    

No se han producido variaciones significativas, respecto a los resultados del 
año 1995. 

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos    

Los habitantes del Estado Español  destacan respecto a los de la 
Comunidad Autónoma del País Vasco por su mayor idealismo, en tanto que 
en el País Vasco parece encontrarse un mayor escepticismo político, en el 
sentido de que se acepta en menor medida sin discusión lo dicho por las 
autoridades y se confía menos en la influencia política real de los 
ciudadanos. 

Tanto en Euskadi, como en el Estado Español  y en Europa , predomina la 
opción reformista, y el nivel de conservadurismo es superior en el conjunto 
de los países europeos. Los vascos se muestran algo más preocupados por 
la política que los españoles (dentro de los bajos niveles recogidos), y algo 
menos interesados por la religión. 

 
 
En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva    

La sociedad vasca  sería por lo tanto moderada en sus planteamientos de 
cambio social, no tradicionalista, y preocupada por aspectos sociales tanto 
materialistas como postmaterialistas. La política no constituye una 
preocupación básica de los vascos, más ocupados en cuestiones más 
personales como la familia y el trabajo. Por otro lado, los ciudadanos 
consideran que su opinión no influye en las decisiones gubernamentales. 

El trabajo es un medio de ganarse la vida, poco relacionado con las posibles 
aspiraciones de realización personal, trabajo al que por otra parte no 
estamos dispuestos a dedicar menos horas, si ello supone la renuncia a 
parte del sueldo. En nuestro tiempo libre, si bien se concede bastante 
dedicación a las relaciones de amistad y familiares, las aficiones y deportes 
de cada uno ocupan también un tiempo importante. 
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 C - Actitudes políticas 

 - Interés por la política 

 - Proximidad a algún partido político 

 - Eje izquierda-derecha 

 - Eje vasco-español 

 - Independentismo 

 - Sentimiento nacionalista 

 - Significado del nacionalismo 

 - Valoración de líderes políticos 

 - Simpatías políticas 

 - Conclusiones 
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Actitudes políticas 
Interés por la política 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la polític a? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 

MUY INTERESADO...........................................................................................   7  8 

ALGO INTERESADO .........................................................................................   28  28 

NO MUY INTERESADO......................................................................................   21  26 

NADA INTERESADO .........................................................................................   43  38 

NS/NC ..........................................................................................................   1  0 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

 
 

 

 
 

 

� LA MAYORÍA DE LA POBLACIÓN VASCA NO SIENTE INTERÉS POR LA POLÍTICA: EL 64% DICE ESTAR NADA O NO MUY INTERESADO Y SÓLO EL  35% 
MANIFIESTA ESTAR ALGO  O MUY INTERESADO. 

� Respecto a la medición anterior, es mayor el desinterés de la población al haberse incrementado el porcentaje de individuos que responden que no están nada 
interesados: en noviembre era del 38% y en abril es del 43%.  
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Actitudes políticas 
Interés por la política 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la polític a? 

  SEXO GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR RELIGIOSIDAD EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 

 
TOTAL VA 

RÓN 
MU 

JER 
18-
29 

30-
45 

46-
64 

>=65 BAJO MEDIO 

BAJO 
MEDIO >MEDIO BAJA ME 

DIA 
ALTA NO ALGO SÍ IZQUI

ERDA 
CEN

TRO 
DERE

CHA 
NS/ 
NC 

PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTR

OS 
ABST. 

MUY INTERESADO ........................  7 10   5   8   8   8   4   4   5 10 11 15   7   5   5   9 11 11   5 10   2   7   6 21   7 12   9   7   3 

ALGO INTERESADO .......................28 30 27 32 33 27 17 21 27 27 38 31 28 27 25 29 33 37 30 39 11 29 28 41 36 32 42 23 17 

NO MUY INTERESADO....................21 21 21 24 21 19 20 20 19 24 21 21 22 19 19 21 24 24 27 20 16 26 20 20 18 25 21 21 20 

NADA INTERESADO .......................43 39 47 36 37 46 57 54 48 38 29 33 43 48 50 40 32 29 37 30 70 38 44 17 38 31 27 49 61 

NS/NC ........................................  1   0   1   0   0   1   1   1   1   0   0   0   0   1   1   0   0   0   0   1   1   0   1   0   1   0   1   0   0 

(PORCENTAJES VERTICALES).........100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 
 

 
 

� Los hombres están más interesados por la política que las 
mujeres. El mayor interés se da entre los menores de 45 años. 
El interés por la política aumenta a medida que se incrementa el 
status familiar y  el nivel de conocimiento del euskera y decrece 
el sentimiento religioso. 

� La variable voto es la que más discrimina, así los electores 
de HB (62%) e IU (51%) son los más interesados por la política 
seguidos por los de EA (44%) y PP (43%). 

� En definitiva, con un interés muy superior a la media se 
sitúan los pertenecientes a los  siguientes colectivos: 

• status familiar medio-alto (49%) 

• baja religiosidad (46%) 

• buen conocimiento del euskera (44%) 

• se definen de derechas (49%) o de izquierdas (48%) 

• votantes de HB (62%),  IU (51%), EA (44%) y PP (43%). 
 

PNV PSE-EE HB PP EA IU

Inter esados (muy+ al go) No inter esados (no muy+ nada)
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Actitudes políticas 
Interés por la política 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

¿En qué medida está ud. interesado en la política? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

EVSSG 1990 * 

EUROPA 

EVSSG 1990 * 

MUY INTERESADO...........................................................................................   7  5  12 

ALGO INTERESADO .........................................................................................   28  20  31 

NO MUY INTERESADO......................................................................................   21  27  30 

NADA INTERESADO .........................................................................................   43  47  26 

NS/NC ..........................................................................................................   1  1  1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100  100 

*ELZO, J. ET AL. (1992:286) 

 
 

� Los residentes en la comunidad vasca están más interesados en la 
política que los que viven en el Estado Español pero menos que los europeos, 
situándose en el término medio: En el Estado Español están algo o muy 
interesados el 25% de los individuos, en el País Vasco el 35% y en Europa el 
43%. 

� En el País Vasco y en el Estado Español además, es mayor el grado de 
desinterés al concentrarse éste mayoritariamente en la respuesta nada 
interesado, frente a Europa donde hay mayor proporción de no muy 
interesados que de nada interesados. 
 

 

C.A.P.V. Estado Español EUROPA

35%

64%

25%

74%

43%

56%

Inter esados (muy+ al go) No inter esados (no muy+ nada)
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Actitudes políticas 
Proximidad a algún partido político 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

¿Se siente ud. próximo a algún partido político? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 

MUY PRÓXIMO................................................................................................   4  4 

BASTANTE PRÓXIMO .......................................................................................   10  9 

ALGO PRÓXIMO ..............................................................................................   17  18 

POCO PRÓXIMO..............................................................................................   12  15 

NADA PRÓXIMO ..............................................................................................   55  53 

NS/NC ..........................................................................................................   1  1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

 
 

 

 
 

 

� SÓLO UNO DE CADA SIETE CIUDADANOS VASCOS (14%) SE SIENTE MUY O BASTANTE PRÓXIMO A ALGÚN PARTIDO POLÍTICO. 

� ADEMÁS, MÁS DE LA MITAD, EL 55%, ES CONTUNDENTE AL AFIRMAR QUE NO SE SIENTE NADA PRÓXIMO. 

� Respecto a los datos del año pasado, no parecen producirse variaciones significativas. 
 



SOCIÓMETRO VASCO 52525252 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Proximidad a algún partido político 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

¿Se siente ud. próximo a algún partido político? 

  STATUS FAMILIAR EUSKERA INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 

 
TOTAL BAJO MEDIO 

BAJO 
MEDIO >MEDIO NO ALGO SÍ NADA 

INTERESADO 
NO MUY 

INTERESADO 
ALGO 

INTERESADO 
MUY 

INTERESADO 
NS/
NC 

IZQUI

ERDA 
CEN

TRO 
DERE

CHA 
NS/ 
NC 

PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTR

OS 
ABST. 

MUY PRÓXIMO ................................  4   3   4   5   5   2   4   9   0   1   5 37   0   7   3   6   1   5   5 17   4   4   4   0   1 

BASTANTE PRÓXIMO ................................10   9   9 11 11   9   9 15   2   7 20 29   0 14   9 16   3 14 10 26 10 20 12   5   1 

ALGO PRÓXIMO................................17 11 17 18 22 14 19 20   5 18 35 13   0 21 18 27   7 24 16 28 19 22 21   5   8 

POCO PRÓXIMO ................................12 13 11 12 12 11 13 13   6 27 12   5   6 16 14 11   6 16 14 9   9 14 18   9 10 

NADA PRÓXIMO ................................55 61 58 53 47 62 53 42 85 46 27 15 31 41 56 40 80 40 54 21 56 39 46 80 78 

NS/NC ........................................  1   2   1   1   2   2   1   1   1   1   1   0 63   1   0   1   3   1   2   0   1   0   1   1   2 

(PORCENTAJES VERTICALES).........100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 
  

 

� La proximidad a algún partido político se va incrementando a medida 
que aumenta el status familiar, el conocimiento del euskera y el interés por la 
política.  

� La variable que más discrimina es el alto interés por la política donde el 
66% se siente muy o bastante próximo a algún partido político. 

� También sienten mayor proximidad aquéllos que se identifican 
políticamente de alguna manera, ya sea mediante la autoubicación en la 
escala izquierda-derecha, ya sea mediante la opción de voto. Son más 
próximos los que dicen ser de derechas o de izquierda que los que se 
definen como de centro, y los que votan a partidos no estatales que los que 
votan a los estatales. 

� Los partidos con mayor índice de proximidad entre sus votantes son los 
no estatalistas: HB (43%), EA (24%) y PNV (19%). 

� Y los que cogen una menor proporción de adhesión son los 
estatalistas:  IU (16%), PSE-EE (15%) Y PP (14%). 
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Actitudes políticas 
Eje izquierda-derecha 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

Y entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se def ine ud.? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 

EXTREMA DERECHA ........................................................................................   0  0 

DERECHA ......................................................................................................   6  8 

CENTRO DERECHA..........................................................................................   5  4 

CENTRO ........................................................................................................   13  15 

CENTRO IZQUIERDA ........................................................................................   8  9 

IZQUIERDA .....................................................................................................   36  34 

EXTREMA IZQUIERDA ......................................................................................   1  1 

NS/NC ..........................................................................................................   31  29 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO.................................................................................   4.1  3.7 

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA 

DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA) 
 

 

 
 
 

 

� EL 45% DE LA POBLACIÓN VASCA SE DEFINE DE IZQUIERDAS (8% CENTRO IZQUIERDA, 36% IZQUIERDA Y 1% EXTREMA IZQUIERDA), EL 13% DE 
CENTRO Y EL 11% DE DERECHAS (5% CENTRO DERECHA, 6% DERECHA Y 0% EXTREMA DERECHA). 

� UN TERCIO DE LA POBLACIÓN (31%)  NO SE DEFINE IDEOLÓGICAMENTE EN ESTA ESCALA. 

� LAS IDEOLOGÍAS EXTREMAS SON PRÁCTICAMENTE INEXISTENTES: SÓLO EL 1% SE DECLARA DE EXTREMA IZQUIERDA. 

� Respecto a la medición anterior, noviembre del 95, no existen grandes diferencias en este eje. 
 

Der echa

Cent r o

Izquier da

Ns/Nc

31 %

11%

31 %

13 %

45 %
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Actitudes políticas 
Eje izquierda-derecha 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

Y entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se def ine ud.? 

  GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR TERRITORIO RELIGIOSIDAD EUSKERA 
 

TOTAL 18-
29 

30-
45 

46-
64 

>=65 BAJO MEDIO 
BAJO 

MEDIO >MEDIO ARA
BA 

BIZ 
KAIA 

GIPU
ZKOA 

BAJA ME 
DIA 

ALTA NO ALGO SÍ 

EXTREMA DERECHA ................................0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

DERECHA ................................ 6 5 3 6 12 5 5 5 10 9 7 4 0 4 13 8 4 4 

CENTRO DERECHA................................5 4 4 6 6 3 3 6 8 7 4 4 3 4 7 6 4 3 

CENTRO ................................ 13 11 10 16 15 7 12 14 18 15 13 12 6 12 18 14 13 11 

CENTRO IZQUIERDA ................................8 7 9 9 7 5 8 8 11 10 7 9 6 10 7 7 10 9 

IZQUIERDA ................................ 36 42 46 30 23 36 40 38 31 31 36 39 58 39 20 31 40 42 

EXTREMA IZQUIERDA ................................1 1 1 0 1 0 1 2 1 1 1 1 4 1 0 0 1 2 

NS/NC ........................................31 30 26 32 36 44 32 27 21 27 32 30 23 31 35 33 29 29 

(PORCENTAJES VERTICALES) .........100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO...............4.1 5.5 8.0 3.2 1.7 5.0 6.0 4.0 2.0 2.6 4.0 6.1 22.3 6.2 1.3 2.7 6.2 7.6 

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA) 
 
 
 

Y entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se def ine ud.? 

  INTERÉS POR LA POLÍTICA VOTO EN GENERALES 96 
 

TOTAL NADA 
INTERESADO 

NO MUY 
INTERESADO 

ALGO 
INTERESADO 

MUY 
INTERESADO 

NS/NC PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTROS ABST. 

EXTREMA DERECHA ................................0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

DERECHA ................................ 6 5 5 8 10 25 6 1 0 26 7 0 0 4 

CENTRO DERECHA................................5 3 5 7 5 0 7 0 0 20 3 0 0 2 

CENTRO ................................ 13 11 17 14 9 9 21 8 0 29 14 4 12 9 

CENTRO IZQUIERDA ................................8 4 12 12 6 0 10 15 2 1 16 10 12 6 

IZQUIERDA ................................ 36 26 38 46 57 9 21 54 83 3 37 74 33 28 

EXTREMA IZQUIERDA ................................1 1 0 1 5 0 0 0 7 0 0 1 1 1 

NS/NC ........................................31 51 23 12 8 57 34 23 8 21 23 12 44 50 

(PORCENTAJES VERTICALES) .........100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO...............4.1 3.9 5.0 3.9 4.5 0.3 2.3 69.0 92.0 0.08 5.3 85.0 46.0 5.8 

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA) 

 
 

� La población con edad comprendida entre los 30 y 45 
años es la que se define como más de izquierdas, seguida 
de  los más jóvenes. A partir de los 45 años, la población es 
gradualmente menos izquierdista. 

� En relación al status, los situados en el medio-bajo, se 
decantan más por la izquierda y los situados en el medio-alto 
por la derecha. 

� Gipuzkoa es la provincia con más  izquierdistas 
seguida de Bizkaia y por último  de Araba. 

� El ser de izquierdas está clara y especialmente 
relacionado con la baja religiosidad y el ser de derechas con 
la alta religiosidad.  Con una relación no tan contundente 
pero también importante está el conocimiento del euskera: a 
mayor conocimiento de euskera mayor índice de 
izquierdismo. 

� HB, IU, PSE-EE y Otros son los la opciones políticas 
que aglutinan más electores de izquierdas entre sus filas.  

� Por lo tanto, son especialmente de izquierdas los 
siguientes colectivos de población: votantes de HB (92%), IU 
(85%), PSE-EE (69%) y Otros (46%)  (donde no hay una 
sola persona que se haya declarada de derechas), así como 
los de baja religiosidad (68%) y muy interesados en la 
política (68%). 

� Son más de derechas que la media de la población: los 
votantes del PP (46%), los que responden que no saben a la 
respuesta del interés por la política (25%), los de alta 
religiosidad (20%), los de alto status (18%), los mayores de 
65 años (18%) y los residentes en Araba (16%). 
 



SOCIÓMETRO VASCO 55555555 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Eje izquierda-derecha 

(Comparación geográfic(Comparación geográfic(Comparación geográfic(Comparación geográfica)a)a)a)

 

Y entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se def ine ud.? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

CIRES MAR 96 * 

EXTREMA DERECHA ..........................................................................................   0  0 

DERECHA ........................................................................................................   6  8 

CENTRO DERECHA............................................................................................   5  7 

CENTRO ..........................................................................................................   13  19 

CENTRO IZQUIERDA ..........................................................................................   8  11 

IZQUIERDA .......................................................................................................   36  23 

EXTREMA IZQUIERDA ........................................................................................   1  1 

NS/NC ............................................................................................................   31  31 

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................................   100  100 

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO...................................................................................   4.1  2.3 

ÍNDICE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) / % DERECHA (EXTREMA 

DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA) 

* CIRES (1996) 

 
 

� El porcentaje de izquierdistas en el País Vasco es superior al del resto del Estado 
Español en el presente año 1996: el 45% de los residentes en la Comunidad Autónoma y el 
35% de los residentes en el Estado Español se han definido como tales. 

� Son ligeramente más de derechas en el Estado Español, el 15%, que en el País Vasco, 
11%. 

� El índice de izquierdismo en el  País Vasco es de 4.1 y en el Estado de 2.3. 
 

Der echa Centr o Izquier da Ns/Nc

31%31%

11 %11 %

45 % 35 %

13 %

31 %

19 %

15 %



SOCIÓMETRO VASCO 56565656 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Eje vasco-español 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 

ÚNICAMENTE VASCO .......................................................................................   29  31 

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL...............................................................................   15  15 

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL .........................................................................   37  37 

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO...............................................................................   5  6 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL....................................................................................   10  9 

NS/NC ..........................................................................................................   4  3 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

 
 

 

 
 

 

� EN LA CAPV ES MAYORITARIO EL SENTIMIENTO DE SER VASCO FRENTE A SER ESPAÑOL: EL 44% DE LA POBLACIÓN SE DEFINE COMO “VASCA” 
(ÚNICAMENTE VASCO O MÁS VASCO QUE ESPAÑOL) Y EL 15% COMO “ESPAÑOLA” (MÁS ESPAÑOL QUE VASCO O ÚNICAMENTE ESPAÑOL). 

� SIN EMBARGO LA OPCIÓN CON LA QUE SE HA IDENTIFICADO MÁS PORCENTAJE DE POBLACIÓN, EL 37%,  ES TANTO VASCO COMO ESPAÑOL. 

� Respecto a los datos del año 95, no se producen variaciones significativas. 
 

Únicamente vasco

Más vasco que español

Tanto vasco como español

Más español  que vasco

Únicamente español

Ns/Nc

29 %

5%

29 %

10%37 %

15 %

4 %4 %



SOCIÓMETRO VASCO 57575757 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Eje vasco-español 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.? 
  GRUPOS DE EDAD TERRITORIO RELIGIOSIDAD EUSKERA 
 

TOTAL 18-
29 

30-
45 

46-
64 

>=65 ARA
BA 

BIZ 
KAIA 

GIPU
ZKOA 

BAJA ME 
DIA 

ALTA NO ALGO SÍ 

ÚNICAMENTE VASCO ................................29 36 29 26 26 13 26 42 43 28 25 12 24 72 

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL................................15 19 16 12 11 19 15 12 17 15 13 12 19 15 

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL ................................37 35 37 39 40 49 40 29 26 39 41 47 43 11 

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO................................5 2 3 7 7 8 4 4 2 4 7 7 3 1 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL................................10 5 10 13 14 8 11 9 4 11 12 17 6 0 

NS/NC ........................................ 4 3 5 3 2 3 3 4 8 3 2 4 4 2 

(PORCENTAJES VERTICALES) ......... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 

� En la CAPV cuanto más joven es la población más vasca que siente. Los 
porcentajes son los siguientes: el 55% de los que tienen entre 18 y 29 años, el 45% de 
los de 30 a 45 años, el 38% de los de 46 a 64 años y el 37% de los mayores de 65 se 
sienten más vascos que españoles o únicamente vascos. 

� En Gipuzkoa el 54% de la población se siente más vasca que española o 
únicamente vasca, en Bizkaia el 41% y el 32% en Araba. En estos dos últimos 
Territorios, especialmente en Araba son mayoría los que se sienten tanto vascos como 
españoles, mientras en Gipuzkoa son mayoría los únicamente vascos. 

� El sentimiento vasco está también más presente entre los que poseen baja 
religiosidad (60%), hablan bien euskera (87%), están muy interesados en la política 
(58%) y son de izquierdas (54%). 

� Con respecto al voto se producen dos claras agrupaciones: 
• partidos donde la mitad o más de sus electores se sienten más vascos que españoles 
o únicamente vascos: HB (95%), EA (83%), PNV (62%) y Otros (50%) 

• partidos donde la mitad o más de sus electores se sienten tanto vascos como 
españoles: IU (56%), PSE-EE (53%) y PP (50%). 
 

 

� En definitiva: 
• el sentimiento vasco posee más fuerza entre los votantes de los partidos nacionalistas, los que hablan euskera, poseen baja religiosidad, están muy interesados en la política,  los jóvenes entre 18 y 
29 años, los residentes en Gipuzkoa y los de izquierdas 
• votantes del PP, el PSE-EE y los que no se posicionan ante el interés por la política, son los únicos colectivos donde, sin ser en absoluto mayoritario, el sentimiento español supera al vasco. 
 

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.? 
  INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 
 

TOTAL NADA 
INTERESADO 

NO MUY 
INTERESADO 

ALGO 
INTERESADO 

MUY 
INTERESADO 

NS/NC IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTROS ABST. 

ÚNICAMENTE VASCO ................................29 22 30 36 48 6 38 18 16 26 41 7 88 3 62 11 27 27 

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL ................................15 14 19 15 10 9 16 15 12 14 21 9 7 5 21 19 23 18 

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL................................37 41 35 37 28 7 33 50 43 37 32 53 3 50 15 56 35 37 

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO ................................5 5 5 4 2 8 3 6 9 5 1 8 0 13 1 1 3 4 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL................................10 13 8 7 6 33 7 9 19 11 3 19 1 27 0 8 6 8 

NS/NC......................................... 4 5 3 2 6 37 3 2 0 6 2 4 1 2 1 4 7 6 

(PORCENTAJES VERTICALES) ......... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 



SOCIÓMETRO VASCO 58585858 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Eje vasco-español 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define ud.? 
 SV ABR  96 FOESSA 1993* CIRES MAR 96** 

 C.A.P.V. CATALUÑA GALICIA ANDALUCÍA ESTADO ESPAÑOL 

ÚNICAMENTE VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ................................................   29  12  2  2  7 

MÁS VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ... QUE ESPAÑOL ....................................   15  20  22  12  15 

TANTO VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ... COMO ESPAÑOL...............................   37  44  45  58  45 

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO/CATALÁN/GALLEGO/ANDALUZ .......................................   5  6  5  9  10 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL ......................................................................................   10  17  22  18  21 

NS/NC.............................................................................................................   4  1  4  1  2 

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................................   100  100  100  100  100 

* JUÁREZ, M. ET AL. (1994:588-589) 

** CIRES (1996) 

 
 

� En todas las mediciones,  la opción más elegida es la de sentirse tanto español 
como vasco/catalán/gallego/andaluz...     

� En el País Vasco y Cataluña la población se siente más vasca/catalana que 
española. En el resto, Galicia y Andalucía, y a nivel del Estado, hay más población 
con sentimiento español. 

� Los vascos son los más identificados con su tierra. 

 

Vascos/Catal anes/Gal l egos/Andal uces
(Únicamente vasco, catal án...+

más vasco, catal án...que español )
(Únicamente español +

más español  que vasco, catal án...)

Español es

C.A.P.V Catal uña Gal icia Andal ucía

44%

32%

24%

14% 15%

23%
27% 27%



SOCIÓMETRO VASCO 59595959 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Independentismo 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independe ncia total del País 
Vasco? 

 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 

TOTALMENTE DE ACUERDO ..............................................................................   20  20 

PARCIALMENTE DE ACUERDO ...........................................................................   19  18 

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO .................................................................   18  20 

PARCIALMENTE EN DESACUERDO .....................................................................   6  8 

TOTALMENTE EN DESACUERDO ........................................................................   30  28 

NS/NC ..........................................................................................................   7  5 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100  100 

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO ..........................................................................   1.1  1.1 

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO: % ACUERDO (TOTALMENTE DE ACUERDO+PARCIALMENTE DE ACUERDO) / % DESACUERDO 

(TOTALMENTE EN DESACUERDO+PARCIALMENTE EN DESACUERDO) 
 

 

 
 

 

� EN LA SOCIEDAD VASCA NO HAY UNA OPINIÓN MAYORITARIA EN TORNO A LA INDEPENDENCIA TOTAL DEL PAÍS VASCO, SI BIEN ES LIGERAMENTE 
SUPERIOR EL PORCENTAJE DE LOS QUE ESTÁN TOTALMENTE O PARCIALMENTE DE ACUERDO, (39%) , QUE EL DE LOS QUE ESTÁN PARCIAL O 
TOTALMENTE EN DESACUERDO (36%).  

� LA QUINTA PARTE (20%) DE LOS HABITANTES DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO ESTÁ TOTALMENTE DE ACUERDO CON LA 
INDEPENDENCIA TOTAL DEL PAÍS VASCO. 

� EL 18% NO ESTÁ NI A FAVOR NI EN CONTRA. EL ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO ES DE 1.1. 

� Las opiniones no han variado en estos cinco meses que separan ambas mediciones. 
 

Total + par cial mente de acuer do
Ni de acuer do ni en desacuer do
Total + par cial mente en desacuer do
Ns/Nc

39 %

7 %

39 %

36 %

18 %



SOCIÓMETRO VASCO 60606060 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Independentismo 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independe ncia total del País Vasco? 

  SEXO GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR TERRITORIO RELIGIOSIDAD EUSKERA 
 

TO 
TAL 

VA 
RÓN 

MU 
JER 

18-
29 

30-
45 

46-
64 

>=65 BA 
JO 

MEDIO-
BAJO 

ME 
DIO 

>ME
DIO 

ARA
BA 

BIZ 
KAIA 

GIPU
ZKOA 

BAJA ME 
DIA 

AL 
TA 

NO AL 
GO 

SÍ 

TOTALMENTE DE ACUERDO ................................20 23 16 24 23 15 14 20 21 21 16 11 19 24 34 19 14 9 18 44 

PARCIALMENTE DE ACUERDO ................................19 20 17 25 22 14 12 14 20 21 18 16 18 21 24 19 16 13 22 26 

NI DE ACUERDO NI EN 
 DESACUERDO ................................18 17 19 19 17 18 19 20 20 14 17 24 17 17 13 20 17 19 21 11 

PARCIALMENTE EN  
DESACUERDO................................6 7 6 6 6 7 7 6 5 6 7 8 5 8 6 7 6 6 7 6 

TOTALMENTE EN  
DESACUERDO................................30 28 32 23 26 37 37 29 27 30 36 37 33 23 17 30 38 44 26 8 

NS/NC ................................................................7 6 9 3 6 9 12 11 7 7 5 4 9 6 7 6 10 9 6 5 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO ................................1.1 1.2 0.8 1.7 1.4 0.6 0.6 0.9 1.3 1.1 0.8 0.6 0.9 1.4 2.5 1.0 0.6 0.4 1.2 5.0 

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO: % ACUERDO (TOTALMENTE DE ACUERDO+PARCIALMENTE DE ACUERDO) / % DESACUERDO (TOTALMENTE EN DESACUERDO+PARCIALMENTE EN DESACUERDO) 

 

� En definitiva, los grupos donde los partidarios de la independencia son la mitad o más de la mitad son los siguientes: los votantes 
de HB (95%), los vascoparlantes (70%), los electores de EA (66%), los de baja religiosidad (58%), los muy interesados en la política 
(54%), los de izquierdas (52%) y los votantes del PNV (50%). 

  

� Los hombres son más partidarios que las mujeres de 
la independencia total del País Vasco. La edad es un claro 
factor discriminante, cuanto  más joven es el encuestado,  
más partidario de la independencia es. El salto más 
importante se produce a partir de los 45 años, donde la 
proporción de partidarios desciende bruscamente. 

� Los partidarios de la independencia pertenecen al 
status medio o medio-bajo. 

� Gipuzkoa es el único territorio donde hay más 
población favorable a la independencia. En Bizkaia, y sobre 
todo en Araba, el índice es inferior a la unidad. 

� La postura favorable a la independencia aumenta con: 
• el descenso de la religiosidad 
• el incremento del conocimiento del euskera 
• el incremento del interés por la política. 

� Son independentistas en mayor medida los individuos 
de izquierdas que los de centro, y éstos que los de 
derechas. 

� La disposición a la independencia marca claramente 
la diferencia entre partidos estatalistas y no estatalistas: 
• HB (95%), EA (66%) y PNV (50%) 
• IU (34%), PSE-EE (13%) y PP (7%). 

� En el PP además siete de cada diez están totalmente 
en desacuerdo con la independencia. 

¿En qué medida está ud. de acuerdo con la independe ncia total del País Vasco? 
  INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 
 

TOTAL NADA 
INTERESADO 

NO MUY 
INTERESADO 

ALGO 
INTERESADO 

MUY 
INTERESADO 

NS/NC IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTROS ABST. 

TOTALMENTE DE ACUERDO ................................20 12 20 25 40 0 29 13 10 12 24 4 79 1 39 10 11 15 
PARCIALMENTE DE ACUERDO ................................19 16 22 22 14 0 23 18 12 16 26 9 16 6 27 24 26 22 
NI DE ACUERDO NI EN 
DESACUERDO ................................................................18 23 15 14 11 21 15 19 12 24 16 24 2 16 13 21 24 21 
PARCIALMENTE EN DESACUERDO................................6 6 7 6 6 0 7 9 6 5 7 8 1 6 7 9 8 6 
TOTALMENTE EN DESACUERDO ................................30 32 30 29 27 15 23 39 56 28 17 48 1 69 10 31 22 24 
NS/NC................................................................7 11 6 3 1 63 4 3 4 15 9 7 0 3 4 5 8 12 
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO ................................1.1 0.7 1.1 1.3 1.6 0.0 1.7 1.5 0.3 0.8 2.0 0.2 47.5 0.09 3.9 0.8 1.2 1.2 

ÍNDICE DE INDEPENDENTISMO: % ACUERDO (TOTALMENTE DE ACUERDO+PARCIALMENTE DE ACUERDO) / % DESACUERDO (TOTALEMNTE EN DESACUERDO+PARCIALMENTE EN DESACUERDO) 



SOCIÓMETRO VASCO 61616161 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Sentimiento nacionalista 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

¿Se considera ud. nacionalista vasco? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

SÍ .................................................................................................................   40 

NO................................................................................................................   52 

NS/NC ..........................................................................................................   8 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100 

 
 

 

 
 

 

� EN EL PAÍS VASCO UN 40% DE LOS INDIVIDUOS SE DECLARAN NACIONALISTAS Y UN 52% NO NACIONALISTAS. EL 8% NO SE POSICIONA. 
 

Sí

No

Ns/Nc

40 %

8 %8 %

52 %



SOCIÓMETRO VASCO 62626262 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Sentimiento nacionalista 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

¿Se considera ud. nacionalista vasco? 

  STATUS FAMILIAR TERRITORIO EUSKERA INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 

 
TO 

TAL 
BA 

JO 
MEDIO 

BAJO 
ME 

DIO 
>ME

DIO 
ARA

BA 
BIZ 

KAIA 
GIPU

ZKOA 
NO AL 

GO 
SÍ NADA INTE-

RESADO 
NO MUY IN-
TERESADO 

ALGO INTE-
RESADO 

MUY INTE-
RESADO 

NS/
NC 

IZQUI

ERDA 
CEN

TRO 
DERE

CHA 
NS/ 
NC 

PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTR

OS 
ABST. 

SÍ................................................................40 33 39 47 38 27 40 44 24 36 75 31 42 48 55 6 45 39 38 32 76 13 79 14 83 16 23 30 

NO ................................................................52 56 52 46 56 65 51 50 68 55 18 58 51 47 42 66 50 55 59 53 18 80 17 82 13 79 65 56 

NS/NC........................................8 11 9 7 6 8 9 7 8 9 7 11 7 5 3 28 5 6 3 15 6 7 3 4 4 5 12 14 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 
  

 

� Hay mayor sentimiento nacionalista entre los de status familiar medio. 

� Gipuzkoa  es el Territorio más nacionalista (44%), seguido de Bizkaia 
(40%) y Araba (27%).  

� El conocimiento del euskera es uno de los factores más explicativos 
del sentimiento nacionalista. Entre los que conocen bien el euskera, el 75% 
manifiesta ser nacionalista mientras que entre quienes no lo conocen la 
proporción desciende al 24%. 

� El sentirse nacionalista está también relacionado con el interés por la 
política y el posicionamiento en el eje ideológico: hay más nacionalistas a 
medida que aumenta el interés por la política y entre los de izquierdas. 

� La opción de voto es la que establece las mayores diferencias entre la 
población, siendo los partidos EA, HB y PNV con el 83%, 79% y 76% de 
nacionalistas entre sus votantes, respectivamente, los que superan con 
creces a la media de la población. 

� En definitiva los colectivos que presentan mayor proporción de 
nacionalistas que de no nacionalistas en sus filas son los siguientes por 
orden de importancia: los electores de EA, HB y PNV, los que conocen bien 
el euskera, los muy o algo interesados por la política y los que poseen un 
status familiar medio. 
 

No Al go Sí

Nacional ista No nacional ista Ns/Nc



SOCIÓMETRO VASCO 63636363 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Marco político 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En primer lugar, respecto al marco político, ¿cre e ud. que los 
nacionalistas vascos desean...? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO.................................................................   29 

UN REFERÉNDUM DE AUTODETERMINACIÓN.......................................................   14 

EL DESARROLLO DEL ESTATUTO DE AUTONOMÍA ................................................   29 

EL MANTENIMIENTO DEL NIVEL DE AUTONOMÍA ACTUAL........................................   5 

NS/NC ..........................................................................................................   23 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100 

 
 

 

 
 

 

� SE DAN TRES GRANDES BLOQUES DE OPINIÓN ENTRE LA POBLACIÓN DE LA C.A.P.V. A LA HORA DE PRECISAR EL MARCO POLÍTICO QUE 
ENTIENDEN ES EL DESEADO POR LOS NACIONALISTAS VASCOS: PARA UN TERCIO (29%) DESEAN LA INDEPENDENCIA, PARA OTRO TERCIO (29%) EL 
DESARROLLO DEL ESTATUTO DE AUTONOMÍA Y UN CUARTO (23%) NO SABE O NO CONTESTA.  

� ANHELAN UN  REFERÉNDUM DE AUTODETERMINACIÓN EN OPINIÓN DE UN 14% Y EL MANTENIMIENTO DEL ACTUAL ESTATUTO DE AUTONOMÍA 
PARA UN 5%. 
 

La independencia del  País Vasco
Un r ef er éndum de autodeter minación
El  desar r ol l o del  Estatuto de Autonomía

El  mantenimiento del  nivel  de autonomía actual
Ns/Nc

29 %2

5%

9 %

23%
29 %

14 %

Respecto al  mar co pol ít ico, ¿cr ee ud. que l os
nacional istas vascos desean...?



SOCIÓMETRO VASCO 64646464 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Marco político 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En primer lugar, respecto al marco político, ¿cre e ud. que los 
nacionalistas vascos desean...? 

  STATUS FAMILIAR TERRITORIO EUSKERA 
 

TO 
TAL 

BA 
JO 

MEDIO-
BAJO 

ME 
DIO 

>ME
DIO 

ARA
BA 

BIZ 
KAIA 

GIPU
ZKOA 

NO AL 
GO 

SÍ 

LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS                 
VASCO ................................................................29 31 30 26 29 30 27 33 27 28 33 

UN REFERÉNDUM DE 
AUTODETERMINACIÓN ................................14 10 14 13 17 11 14 14 11 14 20 

EL DESARROLLO DEL ESTATUTO DE 
AUTONOMÍA ................................................................29 25 28 34 30 25 32 26 28 34 27 

EL MANTENIMIENTO DEL NIVEL DE 
AUTONOMÍA ACTUAL ................................5 5 5 5 6 9 5 3 6 4 4 

NS/NC ................................................................23 29 23 22 17 24 22 23 28 19 16 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 
 

� Piensan que los nacionalistas vascos desean la independencia del P.Vasco especialmente los 
votantes de HB (49%) y  los que poseen un alto interés por la política (36%), así como los gipuzkoanos 
(33%), los vascoparlantes (33%) y los votantes del PP (33%). 

� El desarrollo del Estatuto de Autonomía como marco político deseado por los nacionalistas 
vascos es fundamentalmente defendido por los votantes del PNV (45%), los que se definen de 
derechas (40%) y de centro (38%) y los votantes de IU (38%). Los de status medio (34%) y los que 
saben algo de euskera (34%) se decantan también en mayor medida por esta opción. 

� Apoyan por encima de la media la opción del referéndum de autodeterminación los votantes de 
EA (24%) y HB (22%), los que poseen un alto interés por la política (22%) y los vascoparlantes (20%). 

� Los que se han definido como nacionalistas creen en mayor medida que la media que se busca 
el desarrollo del Estatuto de Autonomía (33%) y la realización de un referéndum de autodeterminación 
(19%), y los no nacionalistas se decantan más por la independencia (30%) aunque casi un tercio de 
éstos no sabe o no contesta a la pregunta. 
 

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En primer lugar, respecto al marco político, ¿cre e ud. que los nacionalistas vascos desean...? 

  INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 SENTIMIENTO 
NACIONALISTA 

 
TOTAL NADA INTE-

RESADO 
NO MUY IN-
TERESADO 

ALGO INTE-
RESADO 

MUY INTE-
RESADO 

NS/NC IZQUIE
RDA 

CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTROS ABST. SÍ NO NS/NC 

LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO ................................29 28 29 30 36 8 32 28 25 26 22 28 49 33 31 26 22 27 31 30 15 

UN REFERÉNDUM DE AUTODETERMINACIÓN ................................14 10 13 18 22 6 18 13 11 9 13 9 22 8 24 13 16 15 19 11 10 

EL DESARROLLO DEL ESTATUTO DE AUTONOMÍA ................................29 25 34 33 31 32 28 38 40 24 45 25 12 30 24 38 27 26 33 27 27 

EL MANTENIMIENTO DEL NIVEL DE AUTONOMÍA 
ACTUAL................................................................................................5 5 4 6 2 0 6 3 8 4 5 5 6 6 3 3 6 5 5 5 8 

NS/NC................................................................................................23 32 20 14 8 54 16 18 15 38 14 32 11 22 17 20 29 27 13 28 39 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 



SOCIÓMETRO VASCO 65656565 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Medios a utilizar 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En segundo lugar, en cuanto a los medios a utiliz ar, ¿cree 
ud. que los nacionalistas vascos...? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

JUSTIFICAN EL RECURSO DE LA VIOLENCIA PARA LOGRAR SUS REIVINDICACIONES ..   11 

CONSIDERAN QUE NO HACE FALTA RECURRIR A LA VIOLENCIA PARA LOGRAR ESTAS 
REIVINDICACIONES..........................................................................................   73 

NS/NC ..........................................................................................................   16 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100 

 
 

 

 
 

 

� EN OPINIÓN DEL  73% DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD VASCA LOS NACIONALISTAS VASCOS CONSIDERAN QUE NO HACE FALTA RECURRIR A 
LA VIOLENCIA PARA LOGRAR REIVINDICACIONES POLÍTICAS. 

� EL 11% ESTIMA QUE LOS NACIONALISTAS VASCOS JUSTIFICAN LA VIOLENCIA PARA LOGRAR SUS REIVINDICACIONES Y EL 16% NO SABE O NO 
CONTESTA LA PREGUNTA. 
 

Just if ican el  r ecur so a l a viol encia par a l ogr ar  sus r eivindicaciones
Consider an que no hace fal ta r ecur r ir  a l a viol encia par a l ogr ar  estas r eivindicaciones
Ns/Nc

En cuanto a l os medios a ut il izar ,
cr ee ud. que l os nacional istas vascos...?

11 %

16 %16 %

73 %



SOCIÓMETRO VASCO 66666666 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Medios a utilizar 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En segundo lugar, en cuanto a los medios a utiliz ar, ¿cree ud. que los nacionalistas vascos...? 

  INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 SENTIMIENTO 
NACIONALISTA 

 
TOTAL NADA 

INTERESADO 
NO MUY 

INTERESADO 
ALGO 

INTERESADO 
MUY 

INTERESADO 
NS/
NC 

IZQUI

ERDA 
CEN

TRO 
DERE

CHA 
NS/ 
NC 

PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTROS ABST. SÍ NO NS/NC 

JUSTIFICAN EL RECURSO DE LA VIOLENCIA PARA 
LOGRAR SUS REIVINDICACIONES ................................ 11 9 9 14 18 6 14 8 12 7 3 9 34 16 4 12 8 9 10 13 4 

CONSIDERAN QUE NO HACE FALTA RECURRIR A LA 
VIOLENCIA PARA LOGRAR ESTAS REIVINDICACIONES ................................73 71 80 75 69 21 73 78 80 70 89 73 42 70 84 79 74 71 78 70 69 

NS/NC ................................................................................................16 20 11 11 13 73 13 13 8 22 8 17 24 14 12 9 18 20 12 17 27 

(PORCENTAJES VERTICALES)..........................................100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
  
 

 
 

� En ninguno de los colectivos es mayoritaria la opción de que los 
nacionalistas justifican la violencia para conseguir sus objetivos políticos.  

� Los electores de HB son los más proclives a afirmar que los 
nacionalistas justifican la violencia (34%) aunque también son más entre sus 
filas quienes opinan que los nacionalistas no la defienden (42%). Del mismo 
modo los votantes del PP y los muy interesados en la política tienden en 
mayor proporción que la media poblacional a creer que se justifica la 
violencia. 

� Los votantes de los partidos nacionalistas PNV (89%) y EA (84%) son 
los más tajantes al negar la justificación de la violencia para alcanzar logros 
políticos, por parte de los nacionalistas. 
 

PNV PSE-EE HB PP EA IU

Just if ican el  r ecur so a l a viol encia par a l ogr ar  sus r eivindicaciones
Consider an que no hace fal ta r ecur r ir  a l a viol encia par a l ogr ar  estas r eivindicaciones
Ns/Nc

En cuanto a l os medios a ut il izar ,
cr ee ud. que l os nacional istas vascos...?



SOCIÓMETRO VASCO 67676767 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Euskera 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En tercer lugar, respecto al euskera, ¿cree ud. q ue los nacionalistas 
vascos...? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

QUIEREN QUE EN EL PAÍS VASCO SÓLO SE HABLE EN EUSKERA ...............................................................  29 

QUIEREN QUE EN EL PAÍS VASCO SE HABLE TANTO EN EUSKERA COMO EN CASTELLANO.............................  61 

NO TIENEN UNA PREOCUPACIÓN ESPECIAL POR LA LENGUA .....................................................................  3 

NS/NC ..............................................................................................................................................  7 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...............................................................................................................  100 

 
 

 

 
 

 

� LA ACEPTACIÓN DEL BILINGÜISMO POR PARTE DE LOS NACIONALISTAS VASCOS PARECE ESTAR CLARA ENTRE LA POBLACIÓN: EL 61% RESPONDE 
QUE LOS NACIONALISTAS VASCOS QUIEREN QUE EN EL PAÍS VASCO SE HABLE TANTO EN EUSKERA COMO EN CASTELLANO. 

� SEGÚN EL 29% DE LOS VASCOS, LOS NACIONALISTAS DEFIENDEN QUE SE HABLE SÓLO EN EUSKERA  EN OPINIÓN DEL 29%, Y EL 3% CREE QUE 
NO TIENEN UNA PREOCUPACIÓN ESPECIAL POR LA LENGUA. 
 

Quier en que en el  País Vasco sól o se habl e en eusker a
Quier en que en el  País Vasco se habl e tanto en eusker a como en castel l ano
No t ienen una pr eocupación especial  por  l a l engua
Ns/Nc

Respecto al  eusker a, ¿cr ee ud.
que l os nacional istas vascos...?

29 %

3 %3 %

61 % 7 %



SOCIÓMETRO VASCO 68686868 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Euskera 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En tercer lugar, respecto al euskera, ¿cree ud. q ue los nacionalistas vascos...? 

  GRUPOS DE EDAD TERRITORIO EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 SENTIMIENTO 
NACIONALISTA 

 
TOTAL 18-

29 
30-
45 

46-
64 

>=65 ARA

BA 
BIZ 

KAIA 
GIPU

ZKOA 
NO ALGO SÍ IZQUI

ERDA 
CEN

TRO 
DERE

CHA 
NS/ 
NC 

PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTROS ABST. SÍ NO NS/NC 

QUIEREN QUE EN EL PAÍS VASCO SÓLO SE HABLE 
EN EUSKERA................................................................29 32 32 28 20 30 25 34 27 31 30 31 30 29 24 22 28 42 37 21 34 25 26 26 32 18 

QUIEREN QUE EN EL PAÍS VASCO SE HABLE TANTO 
EN EUSKERA COMO EN CASTELLANO ................................61 57 61 62 66 62 65 55 63 61 58 59 60 66 63 73 60 43 53 71 58 61 63 67 57 62 

NO TIENEN UNA PREOCUPACIÓN ESPECIAL POR LA 
LENGUA ................................................................................................3 4 3 3 2 3 3 3 2 2 6 5 3 2 2 2 2 12 2 4 2 3 2 4 3 2 

NS/NC................................................................................................7 7 4 7 11 5 7 8 8 6 5 5 7 3 11 3 10 3 9 4 5 11 8 3 8 18 

(PORCENTAJES VERTICALES) ......... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 
 
 

 
 

� La población mayor de 65 años es la más convencida de que los 
nacionalistas buscan el bilingüismo. Los gipuzkoanos por el contrario son los 
habitantes que más atribuyen el monolingüismo a las pretensiones de los 
nacionalistas. 

� Tomando en cuenta los diferentes electorados: 

• destaca la división de opiniones en HB: para el 42% se busca el 
monolingüismo, y para el 43% el bilingüismo 

• los votantes del PNV (73%) y EA (71%),  defienden el bilingüismo de los 
nacionalistas con más energía. 

� Los que no se sienten nacionalistas a pesar de que, al igual que los 
que sí se sienten nacionalistas, optan por el bilingüismo, se muestran 
ligeramente más escépticos que éstos. 
 

PNV PSE-EE HB PP EA IU
Quier en que en el  País Vasco sól o se habl e en eusker a
Quier en que en el  País Vasco se habl e tanto en eusker a como en castel l ano
No t ienen una pr eocupación especial  por  l a l engua
Ns/Nc

Respecto al  eusker a, cr ee ud.
que l os nacional istas vascos...?



SOCIÓMETRO VASCO 69696969 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Voto 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En cuarto lugar, en relación al voto, ¿cree ud. q ue es 
nacionalista vasco...? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

QUIEN VOTA AL PNV.......................................................................................   12 

QUIEN VOTA A CUALQUIER PARTIDO NACIONALISTA .............................................   36 

OTRA OPCIÓN DE VOTO ...................................................................................   2 

EL SER NACIONALISTA NO TIENE NADA QUE VER CON EL VOTO .............................   38 

NS/NC ..........................................................................................................   12 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100 

 
 

 

 
 

 

� EL SER NACIONALISTA VASCO,  PARA UN 38% DE LA POBLACIÓN EN GENERAL, NO TIENE NADA QUE VER CON EL VOTO Y PARA UN 36% IMPLICA 
VOTAR A CUALQUIER PARTIDO NACIONALISTA.  

� PARA EL 12% ES NACIONALISTA AQUÉL QUE VOTA AL PNV. 
 

El  ser  nacional ista no t iene nada que ver  con el  votoQuien vota al  PNV

Quien vota a cual quier  par t ido nacional ista

Ot r a opción de voto

Ns/Nc

que es
En r el ación al  voto, ¿cr ee ud.

 nacional ista vasco...?

12 %

38 %38 %

36 %

2 %

12 %

2 %



SOCIÓMETRO VASCO 70707070 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Voto 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En cuarto lugar, en relación al voto, ¿cree ud. q ue es nacionalista vasco...? 

  GRUPOS DE EDAD STATUS FAMILIAR TERRITORIO EUSKERA 
 

TOT
AL 

18-
29 

30-
45 

46-
64 

>=65 BA 
JO 

MEDIO-
BAJO 

ME 
DIO 

>ME
DIO 

ARA
BA 

BIZ 
KAIA 

GIPU
ZKOA 

NO AL 
GO 

SÍ 

QUIEN VOTA AL PNV................................ 12 10 11 13 16 17 13 9 10 13 14 10 15 11 9 

QUIEN VOTA A CUALQUIER PARTIDO 
NACIONALISTA ................................................................36 36 38 34 33 32 32 38 43 38 30 44 31 35 45 

OTRA OPCIÓN DE VOTO ................................2 2 1 1 1 2 2 2 1 0 1 2 1 2 2 

EL SER NACIONALISTA NO TIENE NADA 
QUE VER CON EL VOTO ................................38 42 42 38 28 31 43 40 37 36 42 33 38 43 34 

NS/NC ................................................................12 9 7 13 23 18 10 12 9 13 12 11 15 9 9 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

� Bizkaia es el único Territorio donde hay más población que no relaciona 
el voto con el nacionalismo, en Araba las proporciones son muy similares y 
en Gipuzkoa para la mayoría, el ser nacionalista implica votar por un partido 
de esa ideología. 

� Los de status medio-alto y los que conocen bien euskera se inclinan 
también hacia el voto a un partido nacionalista, al igual que los muy o algo 
interesados en la política.  

� Las opciones políticas marcan una pauta: los electores de los partidos 
de ámbito vasco definen al nacionalista como aquél que vota a cualquier 
partido nacionalista -especialmente los votantes de EA (56%)-, mientras que 
los estatalistas -especialmente los votantes de IU (45%)- separan el 
sentimiento del voto.  

� Entre los que se definen como nacionalistas la opinión más compartida 
es, aunque por muy poco margen, la de no relacionar el voto con el 
nacionalismo. 
 

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En cuarto lugar, en relación al voto, ¿cree ud. q ue es nacionalista vasco...? 

  INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 SENTIMIENTO 
NACIONALISTA 

 
TO 
TAL 

NADA INTE-
RESADO 

NO MUY IN-
TERESADO 

ALGO INTE-
RESADO 

MUY INTE-
RESADO 

NS/NC IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTROS ABST. SÍ NO NS/NC 

QUIEN VOTA AL PNV................................................................12 15 11 9 9 17 11 14 13 14 18 17 6 11 3 6 10 12 9 15 10 

QUIEN VOTA A CUALQUIER PARTIDO NACIONALISTA ................................36 29 39 42 47 0 39 37 41 28 38 30 42 36 56 38 36 31 40 34 26 

OTRA OPCIÓN DE VOTO ................................................................2 1 0 3 4 0 2 2 0 1 1 1 10 1 1 3 2 0 3 1 1 

EL SER NACIONALISTA NO TIENE NADA QUE VER CON 
EL VOTO ................................................................ 38 39 39 38 38 8 40 40 37 37 35 34 35 39 35 45 41 43 43 36 32 

NS/NC ................................................................................................12 17 10 7 3 74 8 8 10 21 9 18 7 14 4 8 11 14 6 14 31 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 



SOCIÓMETRO VASCO 71717171 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Actitud hacia España 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En último lugar, ¿cuál cree ud. que es la actitud  de los 
nacionalistas vascos frente a España? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

DE COOPERACIÓN ..........................................................................................   51 

DE INDIFERENCIA ...........................................................................................   15 

DE RECHAZO .................................................................................................   14 

NS/NC ..........................................................................................................   21 

(PORCENTAJES VERTICALES) ...........................................................................   100 

 
 

 

 
 

 

� LA ACTITUD DE LOS NACIONALISTAS VASCOS FRENTE A ESPAÑA ES DE COOPERACIÓN EN OPINIÓN DEL 51% DE LOS HABITANTES DEL PAÍS 
VASCO, DE INDIFERENCIA PARA EL 15% Y DE RECHAZO PARA EL 14%. UNO DE CADA CINCO INDIVIDUOS NO SABE O NO CONTESTA A ESTA CUESTIÓN. 
 

De cooper ación

De indif er encia

De r echazo

Ns/Nc

51 %

14 %14 %

15 %
21 %

¿Cuál  cr ee que es l a act itud de l os
nacional istas vascos f r ente a

España?



SOCIÓMETRO VASCO 72727272 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Actitud hacia España 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 

- Y, ¿qué entiende ud. por ser nacionalista vasco? 
- En último lugar, ¿cuál cree ud. que es la actitud  de los nacionalistas vascos frente a España? 

  GRUPOS DE EDAD TERRITORIO RELIGIOSIDAD VOTO EN GENERALES 96 SENTIMIENTO 
NACIONALISTA 

 
TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA PNV PSE-

EE 
HB PP EA IU OTROS ABST. SÍ NO NS/NC 

DE COOPERACIÓN................................................................51 47 54 52 51 45 56 45 47 51 53 70 48 46 40 59 51 44 46 59 46 45 

DE INDIFERENCIA ................................................................15 20 16 12 10 18 14 15 17 15 12 10 13 16 18 17 20 20 14 13 16 10 

DE RECHAZO ................................................................14 16 14 14 9 18 12 14 17 15 10 6 15 21 23 5 14 14 12 11 16 7 

NS/NC ................................................................................................21 17 17 22 30 20 18 26 19 19 25 13 24 16 18 18 15 22 27 16 21 39 

(PORCENTAJES VERTICALES) ..................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 
 
 
 

 
 

� Araba y Gipuzkoa son menos dadas a creer que se dé una actitud de 
cooperación que Bizkaia. Del mismo modo cuanto más baja es la 
religiosidad, más baja es la proporción de los que creen que se dé una 
relación de cooperación. 

� Los votantes del PNV (70%) y de EA (59%) son los más convencidos 
de la actitud positiva hacia el Estado Español, y viceversa los de HB (46%), 
Otros (44%) y PP (40%). 

� En todos los colectivos son mayoría los que observan en los 
nacionalistas vascos una actitud de cooperación hacia el Estado Español. 

� El mayor porcentaje de quienes piensan que la actitud hacia el Estado 
Español es de rechazo se da entre los votantes del PP (23%) y de HB 
(21%). 
 

PNV PSE-EE HB PP EA IU

De cooper ación De indif er encia De r echazo Ns/Nc

¿Cuál  cr ee que es l a act itud de l os nacional istas
vascos f r ente a España?



SOCIÓMETRO VASCO 73737373 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Actitudes políticas 
Significado del nacionalismo: Tipología general 

 

ESTA TIPOLOGÍA ES FRUTO DE LA COMBINACIÓN DEL SENTIMIENTO NACIONALISTA CON LAS CINCO PERSPECTIVAS O DIMENSIONES DEL SIGNIFICADO DEL 
NACIONALISMO, ANALIZADAS EN LAS PÁGINAS PRECEDENTES. LOS CUATRO GRUPOS RESULTANTES REPRESENTAN LAS CUATRO MANERAS DE VER A LOS 
NACIONALISTAS VASCOS , POR PARTE DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV. DENTRO DE CADA UNO DE LOS CUATRO GRUPOS SE DIFERENCIAN, A SU VEZ, LOS QUE SE SIENTEN 
NACIONALISTAS VASCOS DE LOS QUE NO SE IDENTIFICAN COMO TALES (CON UNA BREVE CARACTERIZACIÓN SOCIODEMOGRÁFICA). 

GRUPO 1 (19%)

GRUPO 2 (29%)

GRUPO 3 (36%)

GRUPO 4 (16%)

EN SU OPINIÓN LOS NACIONALISTAS VASCOS ASPIRAN A LA INDEPENDENCIA, JUSTIFICAN LA VIOLENCIA, QUIEREN QUE EN EL PAÍS VASCO
SE HABLE SÓLO EN EUSKERA Y LA ACTITUD HACIA ESPAÑA ES DE RECHAZO.
DE ACUERDO AL SENTIMIENTO NACIONALISTA, SE APRECIAN DOS SUBGRUPOS:
- Autoident if icados como nacional istas (32% del  Gr upo 1): col ect ivo f or mado por  más hombr es que muj er es, j óvenes en su mayor ía,
de baj a r el igiosidad, al to conocimiento del  eusker a, de izquier das y, f undamental mente, votantes de HB.
- No-autoident if icados como nacional istas (68% del  Gr upo1): de status medio-al to, sin conocimientos de eusker a, de cent r o y de
der echas y, l a mayor ía, votantes del  PP.

ESTE GRUPO ES EL DEFENSOR DE LA REALIZACIÓN DEL REFERÉNDUM DE AUTODETERMINACIÓN COMO MARCO POLÍTICO
DESEADO POR LOS NACIONALISTAS VASCOS, AUNQUE SON MUCHOS TEMBIÉN LOS QUE OPINAN QUE SU OBJETIVO ES
EL DESARROLLO DEL ESTATUTO DE AUTONOMÍA. ADEMÁS, CREEN QUE LOS NACIONALISTAS SON CONTRARIOS A LA
UTILIZACIÓN DE LA VIOLENCIA, QUE QUIEREN QUE EN ESTE PAÍS SE HABLE TANTO EN EUSKERA COMO EN CASTELLANO
Y QUE SU ACTITUD HACIA ESPAÑA ES DE COOPERACIÓN. SON PRÁCTICAMENTE UNÁNIMES AL CONSIDERAR QUE SER
NACIONALISTA VASCO SIGNIFICA VOTAR A UN PARTIDO NACIONALISTA.
DE ACUERDO AL SENTIMIENTO NACIONALISTA, SE APRECIAN DOS SUBGRUPOS:
- Autoident if icados como nacional istas (46% del  Gr upo 2): de status medio y medio-al to, saben eusker a y son
en su mayor ía votantes de EA o, menos, del  PNV.
- No autoident if icados como nacional istas (54% del  Gr upo 2): desconocen el  eusker a o l o conocen al go, y
votan a IU, sobr e todo, o al  PP, en menor  medida.

CREEN QUE LOS NACIONALISTAS VASCOS DEFIENDEN EL DESARROLLO DEL ESTATUTO DE AUTONOMÍA COMO
MARCO POLÍTICO, QUE SON CONTRARIOS A LA UTILIZACIÓN DE LA VIOLENCIA, QUE APUESTAN POR EL BILIN-
GÜISMO, QUE SU ACTITUD ANTE ESPAÑA ES DE COOPERACIÓN, Y NO RELACIONAN EL SENTIMIENTO NACIONA-
LISTA CON EL VOTO: EL SER NACIONALISTA VASCO NO TIENE NADA QUE VER CON EL PARTIDO AL QUE SE VOTE.
DE ACUERDO AL SENTIMIENTO NACIONALISTA, SE APRECIAN DOS SUBGRUPOS:
- Autoident if icados como nacional istas (57% del  Gr upo 3): destacan por  su al ta r el igiosidad, buen
conocimiento del  eusker a y por  engl obar  a l a mayor  pr opor ción de l os votantes del  PNV, así como un
númer o impor tante de l os de EA.
- No autoident if icados como nacional istas (43% del  Gr upo 3): desconocen el  eusker a y pr oceden, aunque
no destacadamente, de l as f il as del  PSE-EE y del  PP.

NO CONTESTAN O NO SABEN EN SU MAYORÍA CUÁL ES EL MARCO POLÍTICO DESEADO POR LOS NACIONALISTAS, NO CREEN QUE JUSTIFIQUEN
LA VIOLENCIA AUNQUE SON MUCHOS LOS QUE TAMPOCO SABEN CONTESTAR A ESTA PREGUNTA. CREEN QUE LOS NACIONALISTAS APUESTAN
POR EL BILINGÜISMO, PERO TAMBIÉN CON UN ALTO PORCENTAJE DE NO RESPUESTAS, Y QUE LA ACTITUD ANTE ESPAÑA ES DE COOPERACIÓN.
RELACIONAN EL SER NACIONALISTA CON VOTAR AL PNV.
De acuer do al  sent imiento nacional ista no hay ninguna subdif er enciación. Ef ect ivamente, el  100% de l os miembr os de este Gr upo no se
autoident if ican como nacional istas vascos. Es el  único col ect ivo que cuenta con más muj er es que hombr es, posee l a media de edad más
al ta y se car acter izan, además, por  su al ta r el igiosidad, el  baj o status y el  desconocimiento del  eusker a. Ent r e el l os destacan especial -
mente l os votantes del  PSE-EE.
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Actitudes políticas 
Valoración de líderes políticos 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    

 

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes políticos , en una escala del 0 
al 10, ¿cuántos puntos daría ud. a...? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95* 

JOSÉ ANTONIO ARDANZA ................................................................................ 6.0  5.7 

XABIER ARZALLUZ .......................................................................................... 4.6  - 

CARLOS GARAIKOETXEA ................................................................................. 4.5  4.3 

RAMÓN JÁUREGUI .......................................................................................... 4.5  4.0 

FELIPE GONZÁLEZ.......................................................................................... 3.8  2.8 

JULIO ANGUITA............................................................................................... 3.8  3.6 

JAVIER MADRAZO ........................................................................................... 3.6  3.2 

JAIME MAYOR OREJA ..................................................................................... 3.2  2.8 

JOSÉ MARÍA AZNAR........................................................................................ 3.0  2.2 

KARMELO LANDA............................................................................................ 2.8  2.8 

PABLO MOSQUERA ......................................................................................... 2.6  2.2 

MEDIAS (0-10)    

*LOS DATOS CORRESPONDIENTES A NOV 95 SE OBTUVIERON CON MEDIAS QUE IBAN DEL 1 AL 9 POR LO QUE SE HAN 

RECALCULADO PARA HACERLAS COMPARABLES CON LAS DE ABR 96 

 

 

� ARDANZA ES EL LÍDER MEJOR VALORADO CON UNA PUNTUACIÓN DE 6 Y ES, ADEMÁS, EL ÚNICO QUE SUPERA LA MEDIA DE 5. 

� EL RESTO DE LOS POLÍTICOS SE PUEDEN AGRUPAR EN TRES GRUPOS: 
• MÁS DE CUATRO PUNTOS: ARZALLUZ (4.6), GARAIKOETXEA (4.5) Y JÁUREGUI (4.5). 
• MÁS DE TRES PUNTOS: GONZÁLEZ (3.8), ANGUITA (3.8), MADRAZO (3.6) Y MAYOR OREJA (3.2). 
• ENTRE DOS Y TRES PUNTOS:  AZNAR (3), LANDA (2.8) Y  MOSQUERA (2.2). 

� Respecto a la medición anterior realizada en Noviembre de 1995 todos los líderes, salvo Landa, han aumentado su puntuación. Este ascenso es especialmente 
importante en los líderes de los dos partidos estatales más importantes, González y Aznar, que suben un punto y 0.8 centésimas respectivamente. 

�  Las razones de este ascenso pueden estar en la proximidad de las elecciones generales cuando se realizó esta encuesta y la gran difusión de imagen que ambos 
líderes estatales tuvieron. Del mismo modo el incremento sufrido por el resto de líderes puede deberse a la misma cuestión. 
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Actitudes políticas 
Valoración de líderes políticos 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes políticos , en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría ud. a...? 
  GRUPOS DE EDAD TERRITORIO RELIGIOSIDAD EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 

 
TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA NO ALGO SÍ IZQUI

ERDA 
CEN

TRO 
DERE

CHA 
NS/ 
NC 

PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTROS ABST. 

JOSÉ ANTONIO ARDANZA................................6.0 5.2 5.6 6.5 6.8 6.0 6.2 5.6 4.4 6.0 6.7 6.2 6.0 5.5 5.6 6.7 6.7 6.0 7.7 6.6 3.3 6.2 5.9 5.8 5.4 5.3 

XABIER ARZALLUZ................................4.6 4.3 4.4 4.9 5.1 4.3 4.9 4.3 3.7 4.6 5.1 4.7 4.6 4.6 4.5 5.1 4.8 4.7 6.6 5.0 2.7 3.9 4.2 4.1 4.3 4.3 

CARLOS GARAIKOETXEA ................................4.5 4.4 4.4 4.6 4.7 4.6 4.4 4.7 3.8 4.5 4.9 4.3 4.6 4.7 4.4 4.6 4.9 4.5 4.9 4.5 3.4 4.0 7.3 4.4 4.4 4.3 

RAMÓN JÁUREGUI ................................4.5 4.1 4.3 4.8 5.0 4.7 4.6 4.2 3.5 4.5 5.0 5.0 4.6 3.5 4.4 5.1 4.7 4.3 5.0 6.4 1.8 4.6 3.6 4.7 4.4 4.0 

FELIPE GONZÁLEZ ................................3.8 3.2 3.5 4.2 4.9 4.0 3.9 3.6 2.7 3.9 4.3 4.5 3.8 2.6 4.0 4.1 3.5 3.6 3.9 7.1 1.3 3.1 3.0 3.5 3.6 3.3 

JULIO ANGUITA ................................3.8 4.1 4.1 3.7 3.0 4.2 3.9 3.5 3.8 3.9 3.7 3.9 4.2 3.1 3.9 4.0 3.9 3.5 3.6 3.7 2.5 4.1 3.5 6.0 4.2 3.8 

JAVIER MADRAZO ................................3.6 3.7 3.8 3.6 3.0 4.0 3.6 3.4 3.3 3.7 3.5 3.8 3.9 3.0 3.7 3.9 3.4 3.3 3.5 4.2 1.9 3.7 3.5 5.6 3.9 3.5 

JAIME MAYOR OREJA................................3.2 3.0 3.0 3.5 3.5 3.9 3.3 2.8 2.2 3.2 3.9 3.8 3.2 2.1 2.5 4.1 5.1 3.2 3.1 3.6 1.1 5.5 2.3 3.0 3.1 3.0 

JOSÉ MARÍA AZNAR ................................3.0 2.7 2.9 3.5 3.3 3.7 3.1 2.6 1.9 2.9 3.9 3.6 3.1 1.9 2.2 4.2 5.5 3.0 2.9 3.1 0.7 5.9 2.3 2.7 3.0 2.7 

KARMELO LANDA ................................2.8 3.1 3.0 2.6 2.2 2.4 2.8 3.0 3.5 2.9 2.2 2.2 2.9 3.6 3.5 1.9 1.6 2.4 2.4 2.0 6.3 1.0 2.9 2.3 3.1 2.9 

PABLO MOSQUERA ................................2.6 2.4 2.5 2.8 2.8 3.1 2.5 2.4 1.7 2.7 3.1 3.0 2.8 1.6 2.1 3.3 3.6 2.8 2.2 3.5 0.9 4.2 1.9 2.8 2.8 2.6 

MEDIAS (0-10)                           

 
 

 

� El Lehendakari Ardanza y los líderes del PNV (Arzalluz) y del Partido Socialista (González y Jáuregui) son, relativamente, mejor valorados por las personas de mayor edad. 

� El Lehendakari es el mejor valorado en los tres Territorios, y le siguen, en Bizkaia Arzalluz, en Gipuzkoa Garaikoetxea y en Araba Jáuregui. Aznar, Mayor Oreja y Mosquera, son 
valorados por encima de su media en Araba. 

� Salvo Anguita, Madrazo y Landa, todos los líderes son mejor valorados con el incremento de la religiosidad. Con Landa además ocurre a la inversa, se le valora mejor cuanto 
menor es la religiosidad. 

� Los electores de todos los partidos, a excepción de HB, valoran por encima del aprobado a Ardanza. Además es especialmente bien considerado por los electores del PNV y PSE-
EE (Ardanza obtiene una puntuación más elevada que Jáuregui entre los del PSE-EE y que Aznar o Mayor Oreja entre los del PP). 

� Las puntuaciones que los líderes obtienen de sus propios votantes son las siguientes: 
• más de siete: Ardanza (7.7), Garaikoetxea (7.3) y González (7.1) 
• de seis a siete: Arzalluz (6.6), Jáuregui (6.4), Landa (6.3) y Anguita (6) 
• de cinco a seis: Aznar (5.9), Madrazo (5.6) y Mayor Oreja (5.5)  
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Actitudes políticas 
Simpatías políticas 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

En todo caso, ¿qué grado de simpatía siente por cad a uno de los 
siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 
significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95* 

PNV.............................................................................................................   5.0  4.6 

PSE-EE .......................................................................................................   3.6  2.7 

EA................................................................................................................   3.4  3.0 

IU.................................................................................................................   3.1  2.8 

PP................................................................................................................   2.3  1.8 

HB ...............................................................................................................   1.7  1.8 

UA**.............................................................................................................   1.6  2.5 

MEDIAS (0-10)   

*LOS DATOS CORRESPONDIENTES A NOV 95 SE OBTUVIERON CON MEDIAS QUE IBAN DEL 1 AL 9 POR LO QUE SE HAN 

RECALCULADO PARA HACERLAS COMPARABLES CON LAS DE ABR 96 
** LOS DATOS DE UA DEL AÑO 95 CORRESPONDEN SOLAMENTE A LA POBLACIÓN DE ARABA 
 

 

 

 

� EL PARTIDO MEJOR CONSIDERADO EN EL PAÍS VASCO ES EL PNV CON UNA PUNTUACIÓN DE 5. 

� LE SIGUEN EN VALORACIÓN  PSE-EE (3.6), EA (3.4), E IU (3.1). 

� EN LOS ÚLTIMOS PUESTOS SE SITÚAN PP (2.3), HB (1.7) Y UA (1.6). 

� Con respecto a noviembre de 1995 todos los partidos salvo HB se valoran mejor. El PSE-EE es el que mayor incremento recoge. 

� La valoración de UA de ambos años no es comparable, por corresponder los datos a poblaciones diferentes: alaveses en el 95 y vascos en el 96 (en caso de 
interés, en la página siguiente aparece la segmentación por Territorio). 
 

PNV

PP

HB

UA

PSE-EE

EA

IU
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Actitudes políticas 
Simpatías políticas 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    

 
En todo caso, ¿qué grado de simpatía siente por cad a uno de los siguientes partidos políticos 
en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa n inguna simpatía y el 10 mucha simpatía? 

  GRUPOS DE EDAD TERRITORIO RELIGIOSIDAD EUSKERA 

 
TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA NO ALGO SÍ 

PNV................................5.0 4.3 4.7 5.5 5.9 5.1 5.3 4.5 3.6 5.0 5.8 5.1 5.0 5.0 

PSE-EE ................................3.6 3.0 3.4 4.0 4.5 4.1 3.7 3.3 2.5 3.8 4.0 4.4 3.6 2.3 

EA................................ 3.4 3.4 3.5 3.5 3.4 3.6 3.2 3.7 3.0 3.4 3.8 3.0 3.5 4.2 

IU................................ 3.1 3.5 3.5 3.0 2.0 3.7 3.2 2.8 3.4 3.2 2.8 3.1 3.6 2.5 

PP................................ 2.3 2.0 2.2 2.7 2.5 3.3 2.3 1.9 1.3 2.2 3.2 2.9 2.3 1.2 

HB ................................ 1.7 2.1 2.0 1.4 0.8 1.5 1.5 2.1 2.7 1.7 1.0 0.9 1.7 3.0 

UA ................................ 1.6 1.6 1.6 1.6 1.3 2.8 1.3 1.4 1.2 1.6 1.7 1.8 1.8 0.9  

MEDIAS (0-10)               

 

� Crece la simpatía hacia el PSE-EE y el PNV a medida que aumenta la 
edad y es relevante entre los más mayores. 

� En Araba se valoran mejor los partidos políticos estatales, en Gipuzkoa es 
donde obtienen sus mejores puntuaciones HB y EA y en Bizkaia el PNV. Este 
último partido es, en términos globales, el que más simpatías recoge en los tres 
Territorios aunque en Gipuzkoa no obtiene el “aprobado”. 

� Además a mayor religiosidad se incrementan la inclinación hacia el PNV y 
PP primordialmente,  aunque también hacia el  PSE-EE, EA y UA. Y a medida 
que disminuye la identificación con las religiones, se produce un acercamiento 
a HB (especialmente) e IU. 

� En relación al grado de conocimiento del euskera: 
• entre los que no saben euskera las simpatías son mayores para el PSE-EE y 
PP. 
• los que conocen algo de euskera se decantan por IU. 
• HB y EA son  mejor vistos por los vascoparlantes. 
• al PNV se le valora de modo parecido en las tres posiciones 
 
 

 

En todo caso, ¿qué grado de simpatía siente por cad a uno de los siguientes partidos políticos en una e scala de 0 a 
10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía? 

  INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-
DERECHA 

VOTO EN GENERALES 96 

 
TOTAL NADA INTE-

RESADO 
NO MUY IN-
TERESADO 

ALGO INTE-
RESADO 

MUY INTE-
RESADO 

NS/
NC 

IZQUI

ERDA 
CEN

TRO 
DERE

CHA 
NS/ 
NC 

PNV PSE-
EE 

HB PP EA IU OTROS ABST. 

PNV................................5.0 4.8 5.4 5.2 4.9 3.1 4.7 5.8 5.7 4.9 7.7 5.3 2.7 4.8 5.2 4.5 4.2 4.0 

PSE-EE ................................3.6 3.6 3.8 3.6 3.4 3.4 3.9 4.0 3.3 3.2 3.7 7.4 0.9 3.1 2.6 3.7 3.1 2.7 

EA................................3.4 3.0 3.8 3.7 3.9 1.9 3.5 3.8 3.7 3.1 3.8 3.0 2.9 3.1 7.6 3.3 3.5 2.9 

IU................................3.1 2.7 3.2 3.6 3.5 1.7 3.6 3.2 2.8 2.5 2.8 3.2 2.0 3.1 3.2 6.6 3.5 2.8 

PP................................2.3 2.2 2.3 2.4 2.2 4.9 1.3 3.6 5.3 2.1 2.0 2.0 0.4 6.4 1.2 1.8 1.9 1.8 

HB ................................1.7 1.1 1.8 2.0 3.1 0.8 2.5 0.9 0.6 1.1 1.2 0.5 7.5 0.2 1.8 1.2 1.7 1.5 

UA ................................1.6 1.5 1.8 1.6 1.3 0.9 1.3 2.0 2.5 1.5 1.3 1.8 0.5 2.6 1.0 2.1 2.0 1.5 

MEDIAS (0-10)                   

 

 

� Los muy interesados por la política valoran mejor 
a HB y a EA y los algo interesados a IU.  

� Los individuos que se ubican como de izquierdas 
se identifican en mayor medida con IU y sobre todo 
con HB, los de centro con el PNV y los de derecha con 
el PP. 

� La simpatía que cada partido recibe de sus 
propios votantes en una escala del 0 al 10 es la 
siguiente: PNV (7.7), EA (7.6), HB (7.5), PSE-EE (7.4), 
IU (6.6) y PP  (6.4). En todos los casos el partido mejor 
valorado en segundo lugar por los diferentes 
electorados es el PNV salvo en el caso de HB, donde 
se antepone EA al PNV. 

� A excepción del voto emitido, en los restantes 
colectivos y a pesar de las oscilaciones que se 
producen,  el PNV es el partido mejor valorado 
prácticamente en todos los casos. 
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Actitudes políticas 

Conclusiones 
    

En generalEn generalEn generalEn general    

La población vasca siente poco interés por la política y aún menos 
proximidad por los partidos políticos, se define mayoritariamente de 
izquierdas aunque muchos no saben cómo situarse en una escala de 
izquierda-derecha. Hay también mayor sentimiento de ser vasco que de ser 
español y de ser no nacionalista que de ser nacionalista. La consecución de 
la independencia total del País Vasco divide a sus habitantes, aún siendo 
algo superior la opinión favorable.  

La población en general se imagina al nacionalismo vasco como 
insatisfecho en la situación política actual, bien porque demanda más 
competencias (desarrollo del Estatuto), bien porque cree que se busca la 
independencia. Son también muchos los que no saben lo que se quiere. El 
uso de la violencia es una vía que se descarta del ideario nacionalista. 
Creen además que se desea que se hable tanto en euskera como en 
castellano en el País Vasco y que la actitud de los nacionalistas hacia el 
Estado Español es de cooperación. 

Se valora mejor a los líderes políticos que a los partidos que representan, 
siendo el Lehendakari y el PNV los mejor considerados. 

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto    

• El 35% de los vascos siente interés por la política . El interés supera al 
desinterés entre los votantes de HB e IU, y es muy superior a la media 
entre los de status medio-alto, los que se autoubican en la escala como 
de izquierdas o como de derechas y los de baja religiosidad. 

• Existe muy poca proximidad a los partidos políticos (sólo uno de cada 
siete ciudadanos), estando fundamentalmente relacionada con el interés 
por la política y también, aunque con menor intensidad, con la opción de 
voto: son más próximos a los partidos políticos los interesados en la 
política y los que votan a partidos de ámbito exclusivamente vasco. 
Además la proximidad se ve incrementada a medida que aumenta el 
status familiar y el conocimiento del euskera. 

• El 45% de los vascos se declara de izquierdas , el 13% de centro  y el 
11% de derechas . Un tercio, el 31%, no se autoubica en la escala. Son 
más izquierdistas los menores de 45 años, los de status medio-bajo, los 
residentes en Gipuzkoa, los que mejor conocen el euskera y 
especialmente los de baja religiosidad. El índice de izquierdismo en la 
Comunidad es de 4.1, y por tanto hay algo más de cuatro individuos de 
izquierdas por cada uno de derechas. 

• Entre los residentes en el País Vasco la proporción de los que se sienten 
vascos  (44%), es mayor que la de los que se sienten españoles  (15%). 
El 37% se siente tanto vasco como español. Cuanto más joven es la 
población mayor es el porcentaje de los que se sienten vascos, 
alcanzando al 55% de los que tienen entre 18 y 29 años. Destacan 
además por la mayor fuerza del sentimiento vasco los votantes de los 
partidos nacionalistas, los euskaldunes y los de baja religiosidad. 

• El deseo de independencia  afecta al 39% de los vascos, frente al 36% 
que se muestra contrario. Son más favorables a la independencia los 
hombres, los más jóvenes, los residentes en Gipuzkoa, los menos 
religiosos, los conocedores del euskera, los interesados por la política, 
los izquierdistas y los votantes de HB. 
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• Se declara nacionalista  el 40% de la población, no nacionalista el 52% y 
un 8% no se posiciona. El conocimiento del euskera junto con el voto 
emitido son los  factores que más determinan el sentimiento nacionalista: 
hay más nacionalistas entre los que saben euskera y los que votan a 
partidos de ámbito vasco. Entre los de izquierdas y los que poseen  
interés por la política hay también mayor proporción, así como en 
Gipuzkoa y entre los de status familiar medio. 

• Respecto a lo que la población entiende por nacionalismo se puede 
decir que no existe una concepción unánime por la que la población 
vasca identifica al nacionalismo o a ser nacionalista.  

 Se han distinguido cinco áreas: el marco político, los medios violentos o 
no para lograr reivindicaciones nacionalistas, el euskera y su utilización, 
la relación entre el voto y el ser nacionalista, y por último la actitud que se 
mantiene con respecto al Estado Español: 

� El marco político deseado por los nacionalistas es el desarrollo del 
Estatuto en opinión del 29% de la población vasca y la independencia 
para otro 29%. El 14% se decanta por el referéndum de 
autodeterminación. Un cuarto, no sabe o no contesta. El desarrollo del 
Estatuto de Autonomía como referente político del nacionalismo 
vasco es especialmente defendido por los votantes del PNV, los de 
derecha o centro y los electores de IU. Creen que los nacionalistas 
vascos desean la independencia en mayor proporción a la media los 
votantes de HB  y los que poseen un alto interés por la política. La 
opción del referéndum  es respondida por los votantes de EA y HB, 
los vascoparlantes y los de alto interés por la política. En general 
entre los nacionalistas son mayoría los que opinan que es el 
desarrollo del Estatuto de Autonomía lo deseado. 

� Los nacionalistas vascos no justifican la violencia en opinión del 73% 
de los habitantes de la CAPV. No existe ningún colectivo que opine lo 
contrario. Sólo se destaca el alto porcentaje de electores de HB que sí 
creen que ésta sí se justifica para los nacionalistas, y el también alto 
porcentaje de electores del PNV y EA que creen lo contrario. 

� La mayoría de los vascos cree que los nacionalistas defienden el 
bilingüismo, pero casi un tercio opina que lo que se desea es que sólo 
se hable en euskera. Mientras los de HB son los que en mayor 
medida hablan de monolingüismo, son los votantes del PNV y EA los 
que más clara tienen la opción bilingüe. 

� Las opiniones están divididas entre quienes creen que es nacionalista 
vasco quien vota a cualquier partido nacionalista, y los que consideran 
que el ser nacionalista no tiene nada que ver con el voto, siendo 
defendida en mayor medida la primera opinión por los votantes de los 
partidos de ámbito vasco, y la segunda por los afines a los partidos 
estatales. 

� La mitad de la población cree que la actitud de los nacionalistas 
vascos frente al Estado Español es de cooperación, siendo minoría 
los que hablan de indiferencia o de rechazo. Los votantes del PNV y 
EA son los más convencidos de la actitud positiva hacia España, y los 
del PP y HB los que en mayor medida hablan de rechazo. 

En resumen, y considerando todas las dimensiones señaladas, se ha 
encontrado la existencia dentro de la población vasca de cuatro grupos 
de población en función de la imagen que se tiene de los nacionalistas. 
La opinión de éstos va desde los que piensan que los nacionalistas 
vascos defienden la independencia de un país exclusivamente euskaldun 
a conseguir utilizando la violencia si es necesario, hasta los que hablan 
del desarrollo del Estatuto de Autonomía en una Comunidad Vasca 
bilingüe y cooperante con el Estado Español, pasando por los que creen 
que los nacionalistas aspiran a un referéndum de autodeterminación. En 
cierta manera las distintas visiones pudieran recordar a los proyectos de 
país defendidos en diferentes momentos y por los diferentes partidos 
nacionalistas vascos. Por último, también se comprueba la existencia de 
un cuarto grupo que observa el fenómeno de una forma más distanciada 
y con menor conocimiento del tema. 

La población vasca que se siente nacionalista se incluye de forma 
mayoritaria en un grupo que identifica al nacionalismo vasco con 
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objetivos ligados al Estatuto de Autonomía o al referéndum de 
autodeterminación, y son minoría los que aparecen en el grupo de los 
que creen que se aspira a la independencia y se justifica la violencia. Y, si 
bien la mitad de aquéllos que no se identifican con el sentimiento 
nacionalista también está en ese primer grupo que relaciona el 
nacionalismo con el Estatuto de Autonomía, una cuarta parte aparece en 
el grupo en el que se hace referencia a la independencia, y otra cuarta 
parte estaría en el grupo de aquéllos que no identifican claramente los 
objetivos nacionalistas. 

• De los principales líderes políticos vascos y españoles, es el 
Lehendakari Ardanza el mejor valorado, seguido de Arzalluz, 
Garaikoetxea y Jáuregui. En cuanto a las simpatías recogidas por cada 
uno de ellos entre sus propios votantes, es Ardanza de nuevo el mejor 
valorado y los líderes locales de PP e IU los que menor puntuación 
consiguen. 

• La simpatía por los partidos políticos es mínima, tan sólo el PNV 
obtiene un aprobado justo. A excepción del PNV, que es el partido que 
más simpatías recoge en todos los colectivos, el conocimiento del 
euskera resulta un factor determinante a la hora de valorar a los 
diferentes partidos. Así, cuanto menos conocimiento de euskera se 
posee mayor es la  simpatía hacia los partidos estatalistas y viceversa, a 
mayor conocimiento de euskera mejor son valorados EA y HB.  IU recoge 
más simpatías entre los que conocen sólo algo de euskera. Al considerar 
los propios votantes de cada partido, el PNV es el mejor valorado y el PP 
el que peor. 

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado    

No se producen variaciones significativas en relación a la proximidad a 
algún partido político, el índice de izquierdismo, el eje vasco-español y la 
postura ante la independencia, y parece incrementarse en cierta medida el 

desinterés por la política, fruto quizás del cansancio producido por la 
reciente campaña electoral. 

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos    

La población del País Vasco demuestra más interés por la política que los 
residentes en el Estado Español pero menos que los europeos.  La 
autodefinición como de izquierdas es también mayor entre los vascos. Es 
superior la identificación con Euskadi (y no con el Estado Español), a la que 
se da en Cataluña, Galicia y Andalucía con sus respectivas Comunidades. 

 
En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva    

La población vasca  tiene poco interés por la política, y se siente poco 
identificada con las opciones políticas existentes. Además los vascos se 
sienten de izquierdas, no nacionalistas, preferentemente vascos aunque 
también en gran medida tanto vascos como españoles, y divididos entre 
partidarios y contrarios a la independencia. 

No hay una visión unánime en cuanto a lo que los nacionalistas vascos 
quieren para Euskadi, ya que si bien la mayoría de los vascos piensa que 
los nacionalistas no justifican la violencia, las opiniones se dividen al definir 
el marco político futuro.  

Por último, el Lehendakari José Antonio Ardanza y su partido el PNV, son 
entre los líderes y las opciones políticas vascas, los que mayor apoyo 
reciben entre la población de la Comunidad Autónoma del País Vasco. 
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Valoración de la situación 
Percepción de la situación 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 

 

En general, y pensando en todas las cosas que son p ara ud. más 
importantes y utilizando una escala de 0 a 10 punto s, en la que el 0 
significa que la vida le va muy mal, y el 10 signif ica que la vida le va muy 
bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmen te? ¿y cómo diría ud. 
que le iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año? 
¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95 * 

UD.     

ACTUALMENTE ...............................................................................................   6.6  6.5 

HACE UN AÑO.................................................................................................   6.4  6.4 

DENTRO DE UN AÑO........................................................................................   7.1  7.1 

EL PAÍS VASCO     

ACTUALMENTE ...............................................................................................   5.1  4.5 

HACE UN AÑO.................................................................................................   5.0  4.5 

DENTRO DE UN AÑO........................................................................................   5.5  5.0 

EL ESTADO     

ACTUALMENTE ...............................................................................................   4.4  3.2 

HACE UN AÑO.................................................................................................   4.4  3.4 

DENTRO DE UN AÑO........................................................................................   4.7  3.6 
VALORACIÓN GLOBAL  5.5  4.8 

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES 

* PARA PODER REALIZAR LA COMPARACIÓN CON LOS DATOS ACTUALES, LOS DATOS OBTENIDOS EN EL AÑO 95 MEDIANTE UNA 

ESCALA QUE IBA DE 1 A 9 HAN SIDO RECONVERTIDOS A LA ACTUAL ESCALA DE 0 A 10. 

  

� EL ÍNDICE DE VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN GLOBAL, INCLUYENDO POR LO TANTO 
LA SITUACIÓN PERSONAL, LA DEL PAÍS VASCO Y LA DEL ESTADO ESPAÑOL, EN LOS 
TIEMPOS PRESENTE, PASADO Y FUTURO, ES DE UN 5.5 SOBRE 10. 

� SE VALORA MEJOR LA SITUACIÓN PERSONAL DE CADA UNO, QUE LA MARCHA DEL 
PAÍS VASCO, Y MEJOR ESTA ÚLTIMA QUE LA DEL ESTADO ESPAÑOL. 

� TANTO AL HABLAR DE LOS ASPECTOS PERSONALES COMO DE LA SITUACIÓN VASCA Y 
LA ESPAÑOLA, SE VALORA DE MANERA MÁS POSITIVA LO QUE PUEDA OCURRIR DENTRO 
DE UN AÑO, QUE LA MARCHA ACTUAL Y LA PASADA, LO QUE NOS INDICARÍA CIERTO 
OPTIMISMO AL MIRAR HACIA EL FUTURO. 

� Respecto al año anterior: 

• la valoración de la situación personal es bastante similar 

• mejora la calificación de la marcha de las cosas en el País Vasco, para los tres períodos de tiempo 

• desciende en gran medida el pesimismo mostrado al observar la situación del Estado Español, 
tanto a la hora de vislumbrar el futuro, como al valorar el presente y el pasado.  

Hace un año Actual mente Dent r o de un año

Usted País Vasco Estado
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Valoración de la situación 
Percepción de la situación 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 

En general, y pensando en todas las cosas que son p ara ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la 
que el 0 significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree  ud. que le van las cosas 
actualmente? ¿y cómo diría ud. que le iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un añ o? ¿Y en el País 
Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado? 
  STATUS FAMILIAR TERRITORIO VOTO EN GENERALES 96 

 TOTAL BAJO MEDIO-BAJO MEDIO >MEDIO ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU OTROS ABST. 

UD.                 

ACTUALMENTE ................................ 6.6 6.3 6.5 6.8 6.8 6.7 6.5 6.8 6.8 6.5 6.8 6.5 6.9 6.6 6.8 6.5 

HACE UN AÑO................................................................6.4 6.1 6.4 6.6 6.6 6.5 6.3 6.7 6.6 6.3 6.8 6.2 6.6 6.4 6.4 6.4 

DENTRO DE UN AÑO................................7.1 6.8 7.1 7.2 7.3 7.1 7.0 7.4 7.2 7.0 7.4 6.9 7.3 7.2 7.5 7.1 

EL PAÍS VASCO                 

ACTUALMENTE ................................ 5.1 5.0 5.0 4.9 5.3 5.5 4.9 5.1 5.4 5.2 4.7 4.7 5.2 5.0 5.3 5.0 

HACE UN AÑO................................................................5.0 4.9 5.0 4.9 5.2 5.5 4.9 5.0 5.3 5.2 4.6 4.6 5.1 5.0 5.1 5.0 

DENTRO DE UN AÑO................................5.5 5.4 5.4 5.4 5.8 5.9 5.4 5.5 5.8 5.6 5.0 5.2 5.7 5.6 5.9 5.4 

EL ESTADO                 

ACTUALMENTE ................................ 4.4 4.3 4.4 4.3 4.7 4.6 4.5 4.3 4.4 4.9 3.4 4.6 4.2 4.6 4.6 4.4 

HACE UN AÑO................................................................4.4 4.3 4.3 4.3 4.6 4.5 4.4 4.3 4.3 4.9 3.3 4.4 4.2 4.5 4.5 4.3 

DENTRO DE UN AÑO................................4.7 4.5 4.6 4.6 5.1 5.0 4.8 4.4 4.7 5.1 3.3 5.4 4.5 4.9 4.8 4.7 

VALORACIÓN GLOBAL 5.5 5.4 5.5 5.5 5.8 5.7 5.5 5.5 5.6 5.8 5.1 5.5 5.6 5.5 5.7 5.5 

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES 

 

� Existen diferencias significativas en 
la valoración de la situación según el nivel 
de status: 

• la situación personal es valorada para 
los tres períodos de tiempo mejor por los 
individuos de nivel medio o alto 

• al calificar la situación del Estado, mien-
tras la gente de status socioeconómico 
bajo puntúa con un 4.5 la situación futura 
del Estado, los de status alto le dan un 
5.1. 

� En cuanto a las diferencias según el 
Territorio Histórico de residencia: 

• al valorar la situación personal, los 
gipuzkoanos son los más optimistas y los 
bizkainos los más pesimistas 

• al hablar del País Vasco los bizkainos 
siguen siendo más pesimistas que la 
media, pero en este caso son los alaveses 
los optimistas 

• y al hacer referencia al Estado también 
son los alaveses los más optimistas y 
ahora los gipuzkoanos los que aparecen 
como los más críticos. 

 

 

� Pero las diferencias más importantes respecto a la 
media, son las observadas al valorar la situación del Estado 
Español según el voto, destacando: 

• la alta valoración que los votantes del PSE-EE hacen de 
la situación actual y pasada 

• el optimismo de los votantes del PP al hablar del futuro 

• el elevado nivel de crítica de los votantes de HB, sin 
apreciarse diferencias según la referencia sea pasada, 
actual o futura. 
 

POBLACIÓN GENERAL

PP

PSE-EE

IU

PNV

EA

HB
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Valoración de la situación 
Percepción de la situación 

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

 

En general, y pensando en todas las cosas que son p ara ud. más 
importantes y utilizando una escala de 0 a 10 punto s, en la que el 0 
significa que la vida le va muy mal, y el 10 signif ica que la vida le va muy 
bien, ¿cómo cree ud. que le van las cosas actualmen te? ¿y cómo diría ud. 
que le iban hace un año? ¿y cómo piensa ud. que le irán dentro de un año? 
¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado? 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

ESTADO ESPAÑOL 

CIRES MAR 96 * 

UD.     

ACTUALMENTE ...............................................................................................  6.6  5.9 

HACE UN AÑO................................................................................................  6.4  5.8 

DENTRO DE UN AÑO........................................................................................  7.1  6.3 

EL ESTADO     

ACTUALMENTE ...............................................................................................  4.4  4.5 

HACE UN AÑO................................................................................................  4.4  4.5 

DENTRO DE UN AÑO........................................................................................  4.7  4.9 

* CIRES (1996)   

 
 

� En la valoración de la marcha de las cosas que hacen los españoles se observan 
las mismas tendencias que en la hecha por los vascos: 

• se observa de manera más optimista el futuro que el presente y el pasado 

• se valora mejor la situación personal que la del Estado. 

� En general, los vascos parecen estar bastante más satisfechos con su situación 
personal (referida a cualquier período de tiempo) que los españoles. 

� En cambio, la situación del Estado, es calificada de forma ligeramente más 
negativa por los vascos que por los españoles. 
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Valoración de la situación 
Grado de satisfacción con la Administración 

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)    
 
 

En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatis fecho con... 
 C.A.P.V. 

SV ABR  96 

C.A.P.V. 

SV NOV 95  

EL AYUNTAMIENTO  DE  SU LOCALIDAD     

SATISFECHO ..................................................................................................   68  69 

INSATISFECHO................................................................................................   25  25 

NS/NC ..........................................................................................................   7  6 

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO ..............................   2.7  2.8 

Y CON SU DIPUTACIÓN     

SATISFECHO ..................................................................................................   65  64 

INSATISFECHO................................................................................................   19  20 

NS/NC ..........................................................................................................   16  15 

RATIO DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN ....................................   3.4  3.2 

Y CON EL GOBIERNO VASCO     

SATISFECHO ..................................................................................................   66  63 

INSATISFECHO................................................................................................   23  28 

NS/NC ..........................................................................................................   10  9 

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO..........................   2.9  2.2 

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL  DE MADRID     

SATISFECHO ..................................................................................................   30  24 

INSATISFECHO................................................................................................    52  64 

NS/NC ..........................................................................................................   19  12 

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL .....................   0.6  0.4 

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)     

SATISFECHO ..................................................................................................   27  26 

INSATISFECHO................................................................................................   30  34 

NS/NC ..........................................................................................................   43  40 

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO ....................   0.9  0.8 
(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................     100  100 
RATIO DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHOS / % INSATISFECHOS   

 

� LA POBLACIÓN VASCA VALORA DE FORMA POSITIVA A LAS ADMINISTRACIONES DE 
ÁMBITO AUTONÓMICO O LOCAL, QUE OBTIENEN LOS SIGUIENTES RATIOS DE SATISFACCIÓN 
CLARAMENTE SUPERIORES AL “1” (UNIDAD INDICATIVA DEL APROBADO): DIPUTACIONES (3.4), 
GOBIERNO VASCO (2.9) Y AYUNTAMIENTOS (2.7). 

� EL BALANCE ES EN CAMBIO NEGATIVO PARA EL GOBIERNO EUROPEO Y EL ESPAÑOL. Y 
LOS VASCOS SE MUESTRAN ESPECIALMENTE CRÍTICOS CON EL GOBIERNO DE MADRID, 
ADMINISTRACIÓN CON LA QUE ESTÁ INSATISFECHA EL 52% DE LA POBLACIÓN. 

� En relación a la evolución de la opinión en el período de tiempo transcurrido desde finales del año 
95: 

• Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Europeo reciben una valoración similar 

• el Gobierno Vasco mejora en cierta medida, al incrementarse ligeramente los satisfechos y disminuir 
los insatisfechos  

• el Gobierno Central es el que sufre mayores cambios en su valoración, y aunque no logra obtener un 
balance positivo, se produce un descenso de las críticas. 
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Valoración de la situación 
Grado de satisfacción con la Administración 

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)    
 
En líneas generales, ¿está ud. satisfecho o insatis fecho con... 

  SEXO EDAD TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 96 

 TOTAL VA 

RÓN 
MU 

JER 
18-
29 

30-
45 

46-
64 

>=65 ARABA BIZKAIA GIPU

ZKOA 
IZQUI

ERDA 
CEN 

TRO 
DERE

CHA 
NS/NC PNV PSE-

EE 
HB PP EA IU OTROS ABST. 

EL AYUNTAMIENTO  DE  SU LOCALIDAD                       
SATISFECHO ................................................................................................68 64 72 60 64 74 81 77 68 65 64 73 77 70 79 80 44 69 68 62 63 64 
INSATISFECHO................................................................................................25 28 21 31 30 20 13 17 27 24 30 21 16 21 16 16 50 24 24 31 29 25 
NS/NC ................................................................................................   7   7   7   9   7   6   6  6   5 10   6   6   7   9   5   5    6    7    8    6   8 11 

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO ..............................2.7 2.3 3.4 1.9 2.1 3.7 6.2 4.5 2.5 2.7 2.1 3.5 4.8 3.3 4.9 5.0 0.9 2.9 2.8 2.0 2.2 2.6 

Y CON SU DIPUTACIÓN                       
SATISFECHO ................................................................................................65 62 68 58 62 68 76 77 67 57 62 70 75 65 77 76 29 70 63 65 63 61 
INSATISFECHO................................................................................................19 22 16 22 22 18 10 12 20 19 23 14 12 18 12 11 48 15 21 21 19 20 
NS/NC ................................................................................................ 16 15 17 20 17 14 13 11 13 23 16 16 13 17 11 13 23 16 16 13 19 19 

RATIO DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN ................................3.4 2.8 4.2 2.6 2.8 3.8 7.6 6.4 3.3 3.0 2.7 5.0 6.2 3.6 6.4 6.9 0.6 4.7 3.0 3.1 3.3 3.0 

Y CON EL GOBIERNO VASCO                       
SATISFECHO ................................................................................................66 63 69 59 63 69 80 69 70 59 61 72 76 68 81 79 22 68 67 65 64 63 
INSATISFECHO................................................................................................23 27 20 30 27 21 11 20 23 26 29 19 15 20 13 13 64 22 24 27 23 23 
NS/NC ................................................................................................ 10 10 11 12 10 10 9 10   8 15   9   9 10 12   6   8 15 10   9   8 12 14 

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO..........................2.9 2.3 3.4 2.0 2.3 3.3 7.3 3.4 3.0 2.3 2.1 3.8 5.1 3.4 6.2 6.1 0.3 3.1 2.8 2.4 2.8 2.7 

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL  DE MADRID                       
SATISFECHO ................................................................................................30 27 32 24 27 31 41 38 32 22 28 31 36 30 23 52   3 39 19 25 33 27 
INSATISFECHO................................................................................................52 57 47 57 57 51 36 42 52 55 59 50 45 45 60 30 90 42 66 56 49 48 
NS/NC ................................................................................................ 19 16 21 18 16 19 23 20 15 24 14 19 19 25 17 18   7 18 15 19 18 25 

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL .....................0.6 0.5 0.7 0.4 0.5 0.6 1.1 0.9 0.6 0.4 0.5 0.6 0.8 0.7 0.4 1.7 0.03 0.9 0.3 0.4 0.7 0.6 

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)                       
SATISFECHO ................................................................................................27 25 29 29 26 26 29 35 29 20 26 32 35 24 25 41   8 33 23 23 32 25 
INSATISFECHO................................................................................................30 34 26 34 35 29 20 22 34 28 36 26 26 25 32 16 63 27 31 38 31 27 
NS/NC ................................................................................................ 43 40 45 37 39 46 51 43 37 52 38 41 39 52 43 43 30 40 47 39 37 48 

RATIO DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO ....................0.9 0.7 1.1 0.9 0.7 0.9 1.4 1.6 0.8 0.7 0.7 1.2 1.3 1.0 0.8 2.6 0.1 1.2 0.7 0.6 1.0 0.9 

(PORCENTAJES VERTICALES) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

RATIO DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHOS / % INSATISFECHOS 

 

� La satisfacción con las cinco Administraciones mencionadas: 

• es mayor entre las mujeres que entre los hombres 

• aumenta a medida que se incrementa la edad 

• es superior en Araba que en Bizkaia y Gipuzkoa 

• es más alta entre los individuos que se consideran de derechas que entre los que dicen ser de 
centro, y también mayor entre estos últimos que entre los de izquierdas. 

  

� Además, también se observa una importante influencia del voto emitido en las elecciones 
generales de este año 1996, ya que considerando los ratios de satisfacción: 

• los votantes del PSE-EE y el PP valoran de forma más positiva a todas las administraciones 

• por el contrario los votantes de HB e IU son más críticos en todos los casos 

� Por último, y concretamente en relación a la valoración del Gobierno Vasco, cabe destacar 
cómo el número de satisfechos casi triplica al de insatisfechos. Son los votantes del PNV los 
satisfechos en mayor medida seguidos de los del PSE-EE, PP, EA e IU, y los de HB los más 
insatisfechos. 
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Valoración de la situación 

Conclusiones 
    

En generalEn generalEn generalEn general    

La sociedad vasca está más satisfecha con su situación personal que con la 
marcha de las cosas en los espacios geográficos en los que reside. Y así 
mismo, se muestra mucho más crítica con las Administraciones bajo control 
estatal y europeo, más alejadas de su realidad cotidiana, que con las 
Administraciones Vascas. 

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto    

• Se confirma la idea recogida en otros estudios de que en general, en 
cualquier situación y tiempo (pasado, presente o futuro), la percepción 
de la situación personal es evaluada más positivamente que la del país, 
y ésta mejor que la de espacios geográficos como el mundo. En nuestro 
caso, se hacía referencia a la situación del individuo, al País Vasco y al 
Estado Español, es decir que los vascos son más optimistas respecto a 
su propia vida que al hablar de Euskadi o del Estado Español. Se evalúa 
de forma más optimista lo más cercano y personal. Además, el futuro se 
observa también de manera más optimista que el presente y el pasado. 

Los individuos de mayor nivel socioeconómico, valoran de manera más 
positiva tanto su situación personal, como la del País Vasco y la del 
Estado. 

En general, se recoge mayor optimismo al hablar de Euskadi que del 
Estado Español, y mientras al valorar el futuro español destacan por su 
mayor optimismo los votantes de los partidos estatales PP y PSE-EE, al 
hablar del País Vasco destacan en mayor medida los de los partidos 
nacionalistas EA y PNV. Como más críticos con el Estado Español 
destacan los votantes de HB seguidos de los de EA. Y al hablar del País 

Vasco son también los de HB los más críticos pero seguidos por los del 
PP. 

En definitiva, los colectivos que en mayor medida confían en el futuro 
español (y en el nuevo gobierno, claro está), aunque en ningún caso 
muestran un elevado optimismo, son los individuos de status superior, los 
alaveses, y especialmente los votantes del PP, aunque curiosamente 
seguidos de los del PSE-EE. 

• La población vasca se muestra en líneas generales satisfecha con las 
Administraciones Vascas, es decir, con Ayuntamientos, Diputaciones 
Forales y Gobierno Vasco, e insatisfecha con el Gobierno Central de 
Madrid y con el Gobierno Europeo. 

Están más satisfechos y son menos críticos con las Administraciones en 
general las mujeres, los individuos de más edad, y los de derecha o 
centro. 

Más concretamente, y segmentando a la población por el voto emitido en 
las últimas elecciones de marzo del 96, todos los votantes excepto los de 
Herri Batasuna están satisfechos con las Administraciones Vascas, 
siendo la satisfacción con el Gobierno Vasco mayor entre los votantes del 
PNV y del PSE-EE. 

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado    

Si bien no varía de forma significativa la valoración de la situación personal, 
mejora la calificación de la marcha de las cosas en el País Vasco. Además, 
y como consecuencia de los cambios acontecidos en el Gobierno de Madrid, 
desciende en gran medida el pesimismo mostrado al observar la situación 
del Estado Español. Es curioso cómo el mayor optimismo en la valoración 
futura, parece también incidir en la valoración actual e incluso en la pasada. 
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Todo ello se correlaciona a su vez, con la disminución del porcentaje de 
insatisfechos con el Gobierno Central, (sin constituir en el momento de 
realizarse el trabajo de campo), aunque sigue siendo altamente criticado. 
También se incrementa en cierta medida la satisfacción con el Gobierno 
Vasco. 

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos    

Si comparamos las poblaciones vasca y española , la primera tiene una 
percepción de la marcha de las cosas en su vida personal más optimista 
que la española. Pero al hacer una valoración de la manera en que funciona 
el Estado Español, y siendo ambas poblaciones bastante críticas, el 
pesimismo de los españoles es algo menor que el de los vascos. 

 
En dEn dEn dEn definitivaefinitivaefinitivaefinitiva    

Los vascos ven su situación personal mejor que la vasca y la española, y el 
futuro de forma más optimista que el presente y el pasado. Y así como 
valoran mejor la situación del País Vasco que la del Estado Español en 
general, también se muestran satisfechos en mayor medida con las 
Administraciones Vascas que con las dependientes de otros Gobiernos. 
 



SOCIÓMETRO VASCO 89898989    
 

 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Síntesis 
 



SOCIÓMETRO VASCO 90909090    
 

 

(CAMPO: 20-29/4/96) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

En generalEn generalEn generalEn general    

La actitud ante la vida personal , se puede resumir en que la mayoría de la 
población de la Comunidad Autónoma del País Vasco se considera feliz, y 
cree que las cosas en general le van relativamente bien, mostrándose 
además optimista en cuanto a los cambios que se puedan producir en un 
futuro próximo. 

La familia es lo más importante en la vida de los vascos. El trabajo, 
entendido por la población ocupada como un medio para ganarse la vida, 
sería el siguiente aspecto en importancia. Son minoría los que están 
dispuestos a reducir el horario laboral, a cambio de hacer lo mismo con el 
sueldo, y la mayoría de la población ocupada prefiere mantener la 
dedicación laboral actual. 

Los amigos junto con el tiempo libre son otros aspectos importantes. Este 
tiempo de ocio es ocupado por gran parte de los vascos, por lo menos de 
manera parcial, en la dedicación a aficiones y deportes varios, siendo 
precisamente las relaciones con los amigos y gente en general, más la 
dedicación a las personas queridas, la siguiente ocupación. Las relaciones 
sociales en general, tanto con familiares, como con amigos y vecinos son  
bastante habituales e intensas. 

La postura ante la sociedad  en la que vivimos se resume en una 
autoidentificación de los vascos con la izquierda reformista, la mayoría de la 
población se define como de izquierdas, pero no se opta por acciones 
revolucionarias que produzcan un cambio radical de nuestra sociedad 
actual, sino de forma minoritaria. Ni el tradicionalismo, ni la opción por 
objetivos de carácter materialista son mayoritarios. Un colectivo importante 
de población, aunque no mayoritario, defiende la necesidad de una causa o 
ideal que dé sentido a la vida, pero son una pequeña minoría los que 
justifican la violencia para alcanzarlo. 

La valoración de cómo marchan las cosas en el País Vasco es superior a la 
concedida al Estado Español. Se confía en que en el futuro, se producirá 

una ligera mejoría de la situación, futuro vasco para el que se considera 
prioritario alcanzar un alto nivel de crecimiento económico así como una 
economía estable, pero compatibilizado con otro tipo de objetivos más 
postmaterialistas como la mayor participación de la población en las 
decisiones que afectan a la comunidad. 

La actitud de los vascos ante los temas políticos  se resume fácilmente 
en una palabra: desinterés. El interés general por la política es bajo, como 
preocupación en la vida de cada uno ocupa un lugar secundario y la 
proximidad a algún partido político es minoritaria. Si observamos además 
que sólo cerca de la tercera parte de la población reconoce que se produzca 
una influencia real de los ciudadanos en las decisiones gubernamentales, y 
que tampoco son mayoría los que se conforman con acatar lo dicho por 
autoridades y expertos, se concluye con un panorama de escepticismo 
generalizado ante la política. 

Los partidos políticos y los líderes que los representan tampoco salen mejor 
parados, la población se muestra bastante crítica con todos ellos, siendo 
“aprobados” solamente el Lehendakari Ardanza y el Partido Nacionalista 
Vasco. 

Sin embargo, la percepción cambia al valorar la actuación política día a día 
a través de las Administraciones Públicas y la población vasca está 
satisfecha con el funcionamiento de los Ayuntamientos y Diputaciones de la 
Comunidad Autónoma, así como con el Gobierno Vasco. Las críticas 
generalizadas se reservan para el Gobierno Central de Madrid. 

El sentimiento nacionalista no está extendido a la mayoría de la población 
residente en el País Vasco, aunque la proporción de los que se sienten 
vascos sea mayor que la de los que se sienten españoles, si bien el 
colectivo mayor es el de los que se sienten tanto vascos como españoles. 
Por otra parte, el peso de las posturas favorable y contraria a la 
independencia es similar. Sería por lo tanto un error considerar que estas 
tres dimensiones (sentimiento nacionalista, eje vasco-español e indepen-
dentismo) van siempre unidas a la idea del nacionalismo  en nuestra 
Comunidad. 
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En cuanto a lo que la población vasca cree que demandan los nacionalistas 
vascos, es mayoritaria la opinión de que se desea una futura Euskadi 
bilingüe, se descarta el uso de la violencia y la actitud hacia España es de 
cooperación. Las opiniones están sin embargo divididas al aceptar o no la 
idea de que deba darse una relación directa entre el sentimiento nacionalista 
y el voto a un partido nacionalista, y si bien la población en general 
considera al nacionalismo vasco insatisfecho en la situación política actual, 
no hay tampoco acuerdo acerca de cuál es el marco político o el nivel de 
autonomía al que se aspira. 

Respecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasadoRespecto al año pasado    

En el tiempo transcurrido desde la realización del último Sociómetro 
(noviembre del 95), no se han producido variaciones significativas en la 
mayoría de los indicadores utilizados. 

Pero, y recordando que el trabajo de campo se realizó cuando ya se conocía 
la victoria del Partido Popular en las Elecciones Generales, pero todavía no 
se había constituido el nuevo Gobierno, sí se ha producido un descenso de 
las críticas al Gobierno Central de Madrid, así como del pesimismo 
mostrado al valorar la situación del Estado Español. 

Respecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinosRespecto a nuestros vecinos    

Respecto a los habitantes del Estado Español , los residentes en la 
Comunidad Autónoma del País Vasco parecen estar algo más interesados 
por la política, aunque luego el escepticismo al valorar la influencia real de 
los ciudadanos en las decisiones gubernamentales, parece mayor en el País 
Vasco. La población del País Vasco se identifica en mayor medida con la 
izquierda, sin que después se observe una mayor adscripción a posturas de 
cambio revolucionarias, sino que se reafirma en la postura reformista. 
Además, los vascos son algo más optimistas al valorar su situación 
personal, pero más críticos al hablar del Estado Español. 

Respecto a los europeos , los vascos muestran un menor interés por la 
política, teniendo el colectivo de los conservadores un menor peso aquí que 
en Europa.  

 
En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva    

Los vascos están más satisfechos con su vida personal, que con la marcha 
de las cosas en la sociedad en general, especialmente si se hace referencia 
a los aspectos más políticos, temas estos últimos ante los que en cualquier 
caso no se muestra gran interés. 

Pero, a pesar del escepticismo generalizado, la población mantiene cierta 
dosis de optimismo al mirar hacia el futuro del País Vasco, y se muestra 
bastante satisfecha con el funcionamiento de las Administraciones Públicas 
Vascas, reservando las peores críticas para el Estado Español y el Gobierno 
que lo dirige. 
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